การควบคุมแบบเซมิแอคทีฟของแบริ่งที่มีตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กอยู่ภายในภายใต้แรงกระทำสองทิศทาง

นายณกรณ์ แก้วปิ่นทอง

วิทยานิพนธ์นี้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมโยธา ภาควิชาวิศวกรรมโยธา คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ปีการศึกษา 2551 ลิขสิทธิ์ของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

SEMI-ACTIVE CONTROL OF A MAGNETORHEOLOGICAL-DAMPER-EMBEDDED BEARING UNDER BIDIRECTIONAL LOADINGS

Mr.Nakorn Kaeopinthong

A Thesis Submitted in Partial Fulfillment of the Requirements for the Degree of Master of Engineering Program in Civil Engineering Department of Civil Engineering Faculty of Engineering Chulalongkorn University Academic Year 2008 Copyright of Chulalongkorn University

หัวข้อวิทยานิพนธ์	การควบคุมแบบเซมิแอคทีฟของแบริ่งที่มีตัวหน่วงของเหลว
	แม่เหล็กอยู่ภายในภายใต้แรงกระทำสองทิศทาง
โดย	นายณกรณ์ แก้วปิ่นทอง
สาขาวิชา	วิศวกรรมโยธา
อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก	ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อาณัติ เรื่องรัศมี

คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย อนุมัติให้นับวิทยานิพนธ์ฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่ง ของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญามหาบัณฑิต

😡 🗙 คณบดีคณะวิศวกรรมศาสตร์

(รองศาสตราจารย์ ดร.บุญสม เลิศหิรัญวงศ์)

คณะกรรมการสอบวิทยานิพนธ์

_______ประธานกรรมการ

(รองศาสตราจารย์ ดร.ทศพล ปิ่นแก้ว)

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อาณัติ เรื่องรัศมี)

Gu d______กรรมการ

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ทับทิม อ่างแก้ว)

(รองศาสตราจารย์ ดร.นคร ภู่วโรดม)

ณกรณ์ แก้วปิ่นทอง : การควบคุมแบบเซมิแอคทีฟของแบริ่งที่มีตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กอยู่ภายใน ภายใต้แรงกระทำสองทิศทาง. (SEMI-ACTIVE CONTROL OF A MAGNETORHEOLOGICAL-DAMPER-EMBEDDED BEARING UNDER BIDIRECTIONAL LOADINGS): อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก : ผศ.ดร.อาณัติ เรื่องรัศมี, 106 หน้า.

การใช้งานตัวหน่วงของเหลวกับสะพานเพื่อลดผลตอบสนองแผ่นดินไหวในปัจจุบันเป็นแบบกระบอก ลูกสูบสร้างแรงหน่วงได้ในทิศทางเดียว ติดตั้งในบริเวณหัวเสาของสะพานได้ยากอีกทั้งทิศทางของแรง แผ่นดินไหวที่เข้ามากระทำมีทิศทางไม่แน่นอน ซึ่งมีผลต่อประสิทธิภาพการใช้งานระหว่างเกิดแผ่นดินไหว ในการวิจัยนี้ทำการพัฒนาและศึกษาคุณสมบัติของแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กแบบ เซมิแอคทีฟ ที่สร้างแรงหน่วงได้สองทิศทางในแนวราบเพื่อลดผลตอบสนองแผ่นดินไหวของสะพาน ติดตั้งไว้ที่จุดเชื่อมต่อกัน ระหว่างคานและเสาเพื่อสลายพลังงานที่เข้ามากระทำกับโครงสร้าง

แบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ได้พัฒนาขึ้นมีลักษณะเป็นรูปทรงกระบอก บรรจุของเหลวแม่เหล็ก และขดลวดทองแดงเพื่อสร้างสนามแม่เหล็กไว้ภายใน สร้างแรงหน่วงสูงสุดได้ 60 นิวตัน พิกัดกระแสไฟฟ้า 1 แอมแปร์ที่แรงดันไฟฟ้า 10 โวลท์ การทดสอบสมบัติทางพลศาสตร์ของแบริ่งทดสอบโดยให้ตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็กมีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักรด้วยความถี่ 0.5 ถึง 1.5 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตรในแต่ละทิศทาง ขณะที่ควบคุมแรงหน่วงโดยการปรับปริมาณกระแสไฟฟ้าเริ่มจาก 0 แอมแปร์ จนถึง 0.8 แอมแปร์ เมื่อวิเคราะห์แบบถดถอยจะได้แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง แรงหน่วง ความเร็วและปริมาณกระแสไฟฟ้าโดยที่ทิศทางการเคลื่อนที่จะไม่มีผลต่อแรงหน่วงที่เกิดขึ้น

การควบคุมแบบเซมิแอคทีฟด้วยรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ ของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ทำการทดลองโดยการนำแบบจำลองของแบริ่งที่ได้มาควบคุมแรงหน่วงให้ เป็นไปตามรูปแบบการควบคุม ทดสอบโดยให้แบริ่งเคลื่อนที่เป็นวัฏจักรด้วยความถี่ 0.5 ถึง 1.0 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร การทดสอบพบว่าแบบจำลองทางคณิตศาสตร์ที่ได้สามารถใช้ควบคุม แรงหน่วงในรูปแบบสองทิศทางได้โดยแรงหน่วงมีความคลาดเคลื่อนประมาณ 6-11%

ภาควิชา	วิศวกรรมโยธา	ลายมือชื่อนิสิต :	MININ	undruges.
สาขาวิชา	.วิศวกรรมโยธา	ลายมือชื่อ อ.ที่ปรึกษาวิท	เยานิพนธ์ห	iăn: And
ปีการศึกษา				

##4970293021 : MAJOR CIVIL ENGINEERING

KEY WORDS: MR DAMPER / MR FLUID / BEARING

NAKORN KAEOPINTHONG : SEMI-ACTIVE CONTROL OF A MAGNETO RHEOLOGICAL-DAMPER-EMBEDDED BEARINGS UNDER BIDIRECTIONAL LOADINGS. ADVISOR : ASST.PROF.ANAT RUANGRASSAMEE,Ph.D., 106 pp.

Fluid dampers used in mitigation of seismic response of bridges in recent years are of the conventional piston type with unidirectional damping forces. When installed at the column pier to mitigate bidirectional response, the installation can be a problem because of limited space around pier tops. In this study, a magnetorheological-damperembedded bearing are developed to response in two horizontal directions. Dynamic properties of the bearing are investigated.

The developed MR-damper-embedded bearing composes of a cylinder containing the MR fluid and enamelled copper coils. The bearing is operated with a current of 1 ampere and a voltage of 10 volt. The dynamic test is performed using sinusoidal excitations with frequencies ranging from 0.5 to 1.5 Hz. with 15 mm maximum displacement in each direction. The increase of the damping force with the current and velocity is observed and the mathematical model of the damper is proposed.

The effectiveness of MR bearing under the viscous-plus-variable-friction algorithm is investigated and the results show that the actual damping force is close to the commanded force. A discrepancy is observed to be about 6-11% in the damping force.

Department......Civil Engineering......Student's Signature : Nakom Kruoputhony. Field of StudyCivil Engineering......Advisor's Signature :.....Advisor's Signature :.....Advisor's Signature :.....

กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์นี้สำเร็จอย่างสมบูรณ์ได้ โดยความช่วยเหลือ ให้คำแนะนำและวางแนวทาง ดำเนินงานวิจัยอันเป็นประโยชน์ของผู้ช่วยศาสตราจารย์ดร.อาณัติ เรื่องรัศมี อาจารย์ที่ปรึกษา วิทยานิพนธ์ ตลอดจนให้การตรวจสอบและคำแนะนำแก้ไขรูปเล่มจนสำเร็จลุล่วงไปได้ ตลอดจน ท่านคณะกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ที่ได้ร่วมให้คำแนะนำเป็นอย่างดี ซึ่งข้าพเจ้าขอกราบ ขอบพระคุณไว้ ณ โอกาสนี้

ข้าพเจ้าขอขอบคุณ บุคลากรของภาควิชาวิศวกรรมโยธา และเจ้าหน้าที่ทุก ๆ ท่านที่ได้ให้ ความช่วยเหลือ และให้คำแนะนำในเรื่องต่าง ๆ อีกทั้งน้อง ๆ ห้องศูนย์เชี่ยวชาญเฉพาะทางด้าน วิศวกรรมแผ่นดินไหวและแรงสั่นสะเทือน ที่ได้ช่วยเหลือ ให้กำลังใจและให้คำปรึกษาในทุก ๆ เรื่อง

สารบัญ

หน้า		
บทคัดย่อภาษาไทยง		
บทคัดย่อภาษาอังกฤษ		
กิตติกรรมประกาศ		
สารบัญ		
สารบัญตารางถ		
สารบัญภาพถุ		
บทที่ 1 บทน้ำ1		
1.1 ความเป็นมา1		
1.2 วัตถุประสงค์		
1.3 ขอบเขตงานวิจัย		
บทที่ 2 ทฤษฏีที่เกี่ยวข้อง5		
2.1 งานวิจัยที่ผ่านมา5		
2.2 ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ		
2.3 พฤติกรรมของเหลวแม่เหล็ก		
2.4 แหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น		
2.5 ทฤษฏีแม่เหล็กไฟฟ้า37		
บทที่ 3 การออกแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก		
3.1 ข้อกำหนดการออกแบบ		
3.2 การออกแบบรูปร่าง43		
3.3 มิติและวัสดุทำตัวแบริ่ง		
3.4 ของเหลวแม่เหล็ก (magnetorheological fluid)49		
3.5 การออกแบบขดลวดทองแดง49		
3.6 การประกอบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก		
3.7 การบรรจุของเหลวในแบริ่ง53		
3.8 ผลการออกแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก		
บทที่ 4 การทดสอบสมบัติทางกลของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก		
4.1 การติดตั้งอุปกรณ์ทดสอบ58		

หน้
4.2 การทดสอบแบริ่งที่บรรจุของเหลวแม่เหล็กภายใน
4.3 ผลการทดสอบ6
บทที่ 5 แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก
5.1 ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วสูงสุดและแรงหน่วง
5.2 การทดสอบควบคุมแรงหน่วงด้วยรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืด
ผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้8
5.3 ผลการทดลอง10
บทที่ 6 สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ10
6.1 สรุปผลการวิจัย10
6.2 ข้อเสนอแนะ
รายการอ้างอิง10
ประวัติผู้เขียนวิทยานิพนธ์10

สารบัญตาราง

หน้า
ตารางที่ 2.1 คุณสมบัติของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ใช้ในการออกแบบ
(จาก Yang และคณะ, 2002)14
ตารางที่ 2.2 เปอร์เซ็นต์ควบคุมสูงสุดของการตอบสนองที่ต่าง ๆ กัน และแรงควบคุมสูงสุด 23
ตารางที่ 3.1 แสดงค่าตัวแปรที่ใช้สำหรับการออกแบบจำนวนและขนาดของขดลวดทองแดง 50
ตารางที่ 4.1 กรณีที่ทดสอบให้มีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักรโดยปรับทิศทาง ความถี่
และกระแสไฟฟ้า65
ตารางที่ 4.2 ค่าที่กำหนดในเครื่องคอมพิวเตอร์ (ควบคุมการเคลื่อนที่ในแนวแกน X)
ตารางที่ 4.3 ค่าที่กำหนดในเครื่องคอมพิวเตอร์ (ควบคุมการเคลื่อนที่ในแนวแกน Y)
ตารางที่ 4.4 ค่าที่กำหนดในคอมพิวเตอร์ (ควบคุมการเคลื่อนที่ในแนวทำมุม
45 องศากับแกน X)
ตารางที่ 4.5 ค่าที่กำหนดในคอมพิวเตอร์(ควบคุมการเคลื่อนที่ในแนวทำมุม
135 องศากับแกน X)

สารบัญภาพ

	หน้า
รูปที่ 1.1	การใช้งานตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กแบบกระบอกลูกสูบและแบริ่งตัวหน่วง
	ของเหลวแม่เหล็ก
รูปที่ 2.1	ตัวหน่วงที่ปรับขนาดช่องเปิดของวาล์ว (จาก Kawashima และ Unjoh, 1994)5
รูปที่ 2.2	รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงที่ใช้กับตัวหน่วงของเหลวและแรงหน่วงที่วัดได้ จากการ
	ควบคุม (จาก Kawashima และ Unjoh, 1994)6
รูปที่ 2.3	รูปแบบสะพานและแบบจำลองที่ใช้ (ก) จุดติดตั้งตัวหน่วงและ isolator
	(ข) แบบจำลองแบบมวลรวม (ค) ระบบที่มีระดับขั้นความเสรีเท่ากับสี่
	(จาก Yang และคณะ, 1995)7
รูปที่ 2.4	แบบจำลองอาคารที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ
รูปที่ 2.5	แสดงตำแหน่งที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ชั้นล่างของแบบจำลอง
	อาคาร 3 ชั้น (จาก Dykeและคณะ, 1996)8
รูปที่ 2.6	ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กต้นแบบ (จาก Spencer และคณะ, 1997)
รูปที่ 2.7	แบบจำลองตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเสนอโดย Spencer
	(จาก Spencer และคณะ, 1997)9
รูปที่ 2.8	แบบจำลองอาคาร 6 ชั้นที่มีตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กติดตั้งอยู่ที่สองชั้นล่าง
	(จาก Jansen และ คณะ, 2000) 10
รูปที่ 2.9	ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กขนาด 20 ตัน (จาก Yang และคณะ, 2001)
รูปที่ 2.10	แผนภาพบล็อกแสดงระบบควบคุมป้อนกลับที่ใช้แรงหน่วงเป็นตัวแปรควบคุม
	ป้อนกลับ(จาก Yang และคณะ, 2001) 11
รูปที่ 2.11	วงจรไฟฟ้าของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (จาก Yang และคณะ, 2001) 12
รูปที่ 2.12	แผนภาพบล็อกของแหล่งกำเนิดไฟฟ้า ก.) แผนภาพเค้าร่างของ
	แหล่งกำเนิดไฟฟ้าแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่นที่มีวงจรขยาย
	ช่วยควบคุม (servo amplifier) ข.) แผนภาพบล็อกแสดงฟังชันถ่ายโอน
	(transfer function) ของแหล่งกำเนิดกระแสไฟฟ้า (จาก Yang และคณะ, 2001) 12
รูปที่ 2.13	รูปแบบการควบคุมที่ใช้ในการทดลอง
	(จาก Ruangrassamee และ Kawashima, 2001)13

ว็บท 5.14 แบบจ.เพื่อวุฬะพ.เทิมเฟตุตุการเษออุเง.เพื่อวู่แหกงที่เห.่ว	
(จาก Ruangrassamee และ Kawashima, 2001)	13
รูปที่ 2.15 แสดงคุณสมบัติของแบบจำลองพลาสติกของบิงแฮม	
(จาก Yang และคณะ, 2002)	14
รูปที่ 2.16 รูปแบบสะพานในการศึกษา ก) รูปด้านตามแนวความยาวสะพาน	
ข) รูปตัดขวางของสะพาน ค) เสาและฐานราก (จาก Ruangrassamee และ	
Kawashima, 2003)	15
รูปที่ 2.17 แบบจำลองที่ใช้ในการวิเคราะห์ (จาก Ruangrassamee และ Kawashima, 2003	15
รูปที่ 2.18 อุปกรณ์ในการทดลองเพื่อยกลูกทรงกลมเหล็ก (จาก Hurley และคณะ, 2004)	16
รูปที่ 2.19 แผนภาพบล็อกแสดงฟังชันถ่ายโอน ของแหล่งกำเนิดกระแสและระบบควบคุม	
ป้อนกลับ (จาก Hurley และคณะ, 2004)	16
รูปที่ 2.20 แบบจำลองสำหรับรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสม	
แรงเสียดทานที่ปรับค่าได้(จาก Ruangrassamee และคณะ, 2005)	17
รูปที่ 2.21 ฮีสเทอรีซีสของรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทาน	
ที่ปรับค่าได้ (จาก Ruangrassamee และคณะ, 2005)	18
รูปที่ 2.22 มิติและขนาดของปลอกพลาสติกที่พันด้วยลวดทองแดง (จาก Wu และคณะ,2008) 18
รูปที่ 2.23 ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเมื่อติดตั้งปลอกพลาสติกที่พันลวดทองแดงไว้ภายนอก	19
รูปที่ 2.24 เส้นแรงแม่เหล็กและกระบอกสูบที่ผิวด้านในบากเป็นร่อง	
(จาก Wu และคณะ, 2008)	19
รูปที่ 2.25 แรงหน่วงสูงสุดกรณีไม่มีรอยบากและกระตุ้นด้วยความถี่ต่าง ๆ กัน	
(จาก Wu และคณะ, 2008)	20
รูปที่ 2.26 แรงหน่วงสูงสุดกรณีที่มีรอยบากและกระตุ้นด้วยความถี่ต่าง ๆ กัน	20
รูปที่ 2.27 (ก) การเลื่อนในแนวนอน (ข) กราฟฮีสเทอรีซีสจากการเลื่อนในแนวนอน	
(ค) การเลื่อนในแนวตั้ง (จาก Das และคณะ, 2008)	21
รูปที่ 2.28 (ก) กราฟเส้นแกนหลัก (ข) กราฟฮีสเตอรีซีสในอุดมคติ	
(ค) แบบจำลองอาคารที่ใช้ทดสอบ (จาก Das และคณะ, 2008)	21
รูปที่ 2.29 กราฟฮีสเตอรีซีสของแรงหน่วงและความเร็ว (จาก Das และคณะ, 2008)	22
รูปที่ 2.30 ระยะการเคลื่อนที่กับเวลาที่ชั้น 3 (จาก Das และคณะ, 2008)	22

หน้า

หน้า
รูปที่ 2.31 เปรียบเที่ยบระหว่างผลจากการทดลองกับผลที่ได้จากแบบจำลอง (จาก Zapateiro
และคณะ, 2008)23
รูปที่ 2.32 ผลการทดสอบกับแบบจำลองอาคาร 3 ชั้น ด้วยตัวควบคุมแบบก้าวถอยหลัง
ที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กไว้ที่ชั้น 1 (จาก Zapateiro และคณะ, 2008) 24
รูปที่ 2.33 ระยะการเคลื่อนที่และความเร็วสัมบูรณ์สูงสุดของแบบจำลองอาคารแยกฐาน
10 ชั้นภายใต้คลื่นแผ่นดินไหว Taft (จาก Zapateiro และคณะ, 2008)
รูปที่ 2.34 แผนภาพบล็อกแสดงวิธีการควบคุม (จาก Karamodin และคณะ, 2008)
รูปที่ 2.35 เปรียบเทียบระหว่างแรงหน่วงที่วัดได้กับค่าแรงหน่วงที่ต้องการจาก
ตัวควบคุม LQG
รูปที่ 2.36 การเคลื่อนที่สัมพัทธ์และความเร่งที่ชั้น 3 เปรียบเทียบระหว่างมีและไม่มี
การควบคุม แรงหน่วง (จาก Karamodin และคณะ, 2008)
รูปที่ 2.37 โครงสร้างรับแรงเฉือน 2 ชั้นที่ใช้ในการทดสอบ (จาก Lee และคณะ, 2008)
รูปที่ 2.38 แรงหน่วงและระยะการเคลื่อนที่ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก
รูปที่ 2.39 แบบจำลองตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (จาก Lee และคณะ, 2008)
รูปที่ 2.40 คุณสมบัติของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่แปรผันตามกระแสไฟฟ้า
รูปที่ 2.41 แรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เปรียบเทียบระหว่างค่าจากการทดลองและ
การคำนวณ (จาก Lee และคณะ, 2008)
รูปที่ 2.42 แรงหน่วงกับความเร็ว เปรียบเทียบระหว่างค่าจากการทดลองและการคำนวณ 29
รูปที่ 2.43 เปรียบเทียบระหว่างผลการวิเคราะห์ และการทดลอง (ก) แรงหน่วงควบคุม
รูปที่ 2.44 วงรอบฮีสเทอรีซีสของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ชั้นที่ 1 และ ชั้นที่ 2 ตามลำดับ 30
รูปที่ 2.45 ระบบมวลรวมที่มี 2 องศาความอิสระ (จาก Chen และ Lee, 2008)
รูปที่ 2.46 คลื่นแผ่นดินไหว Chi Chi ความเข้ม 30% (จาก Chen และ Lee, 2008)
รูปที่ 2.47 เปรียบเทียบระหว่างระบบแรงหน่วงควบคุมและกระแสไฟฟ้า เมื่อเกิด
เวลาประวิง 100 มิลลิวินาที กรณีที่มีและไม่มีการชดเชยผลที่เกิดจากเวลาประวิง
(จาก Chen และ Lee, 2008)32
รูปที่ 2.48 เปรียบเทียบระหว่างระยะการเคลื่อนที่เมื่อระบบมีเวลาประวิง 100 มิลลิวินาที 33
รูปที่ 2.49 ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ (จาก Spencer และ Soong, 1999)
รูปที่ 2.50 การจัดเรียงตัวของอนุภาคเหล็กภายใต้สนามแม่เหล็ก

หน้า
รูปที่ 2.51 โหมดการทำงานของของเหลวแม่เหล็ก (จาก JOLLY และคณะ, 1999)
รูปที่ 2.52 รูปแบบคลื่นที่ได้จากแหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น
รูปที่ 2.53 แบบจำลองวงจรสำหรับแหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น
รูปที่ 3.1 รูปตัดแสดงเส้นแรงแม่เหล็กสำหรับแบริ่งที่บรรจุของเหลวแม่เหล็ก
รูปที่ 3.2 ความสัมพันธ์ระหว่างความเค้นเฉือนและอัตราความเครียดเฉือน ในขณะไม่มี
สนามแม่เหล็กที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส (จาก Lord Corporation)
รูปที่ 3.3 ความเค้นที่จุดครากกับความเข้มสนามแม่เหล็กของของเหลวแม่เหล็ก
รูปที่ 3.4 รูปด้านบนแสดงมิติของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (หน่วยเป็นมิลลิเมตร) 47
รูปที่ 3.5 รูปตัดด้านข้างของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (หน่วยเป็นมิลลิเมตร)
รูปที่ 3.6 แบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กก่อนทำการติดตั้งขดลวดทองแดง
รูปที่ 3.7 เปรียบเทียบกำลังไฟฟ้าที่ใช้แยกเป็นกรณีต่าง ๆ ที่เปลี่ยนค่าตัวแปรในการออกแบบ . 50
รูปที่ 3.8 ขดลวดทองแดงก่อนประกอบเข้าแบริ่ง
รูปที่ 3.9 แบริ่งของเหลวแม่เหล็กเมื่อประกอบขดลวดทองแดงและเชื่อมสายไฟ
รูปที่ 3.10 แบริ่งของเหลวแม่เหล็กเมื่อประกอบขดลวดทองแดงและหยอดกาว
อีพอกซี่ปิดห้องบรรจุขดลวดทองแดง52
รูปที่ 3.11 แบริ่งของเหลวแม่เหล็กเมื่อบรรจุของเหลวแม่เหล็กในห้องบรรจุของเหลวแล้ว 53
รูปที่ 3.12 ของเหลวแม่เหล็กที่บรรจุอยู่ในห้องบรรจุ รั่วออกมาภายนอกขณะทำการทดสอบ 53
รูปที่ 3.13 แสดงของเหลวแม่เหล็กที่รั่วออกจากห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็ก
ภายหลังทำการทดสอบ54
รูปที่ 3.14 โฟมที่ตัดเป็นรูปห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็ก55
รูปที่ 3.15 ของเหลวแม่เหล็กที่อยู่ในช่องว่างของโฟมภายในห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็ก 55
รูปที่ 3.16 ของหลวแม่เหล็กที่รั่วออกมากจากแบริ่งที่มีโฟมในห้องบรจุของเหลวแม่เหล็ก 56
รูปที่ 4.1 การติดตั้งเครื่องมือทำการทดสอบ58
รูปที่ 4.2 เครื่องจำลองแผ่นดินไหว
รูปที่ 4.3 เครื่องวัดแรง JR3 60
รูปที่ 4.4 เครื่องปรับสภาพสัญญาณจากเครื่องวัดแรง JR3
รูปที่ 4.5 เครื่องวัดระยะติดตั้งบนเครื่องจำลองแผ่นดินไหว
รูปที่ 4.6 เครื่องควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้า

รูปที่ 4.7	เครื่องจำลองแผ่นดินไหว	62
รูปที่ 4.8	ความสัมพันธ์ระหว่างสัญญาณแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าที่จ่ายออก	64
รูปที่ 4.9	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X	69
รูปที่ 4.10	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y	70
รูปที่ 4.11	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนว	
	ทำมุม 45 องศากับแกน X	71
รูปที่ 4.12	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนว ทำมุม 135	
	องศากับแกน X	72
รูปที่ 4.13	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็วเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X	73
รูปที่ 4.14	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็วเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y	74
รูปที่ 4.15	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็วเมื่อเคลื่อนที่ในแนว	
	ทำมุม 45 องศากับแกน X	75
รูปที่ 4.16	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็วเมื่อเคลื่อนที่ในแนว	
	ทำมุม 135 องศากับแกน X	76
รูปที่ 4.17	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X	77
รูปที่ 4.18	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y	78
รูปที่ 4.19	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวทำมุม	
	45 องศากับแกน X	79
รูปที่ 4.20	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวทำมุม	
	135 องศากับแกน X	80
รูปที่ 4.21	การเคลื่อนที่แกน X และแกน Y ในแนวทำมุม 45 องศากับแกน X	81
รูปที่ 4.22	การเคลื่อนที่แกน X และแกน Y ในแนวทำมุม 135 องศากับแกน X	82
รูปที่ 4.23	การเคลื่อนที่แกน X และแกน Y เมื่อเคลื่อนที่เป็นวงกลม	83
รูปที่ 4.24	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่เป็นวงกลม	84
รูปที่ 4.25	ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็วเมื่อเคลื่อนที่เป็นวงกลม	85
รูปที่ 5.1	ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วสูงสุดและแรงหน่วงเมื่อแยกตามปริมาณกระแสไฟฟ้า	87
รูปที่ 5.2	แรงเฉือนที่จุดครากกับกระแสไฟฟ้า	87
รูปที่ 5.3	แสดงสัมประสิทธิ์ความหน่วงกับกระแสไฟฟ้า	88

หน้า

รูปที่ 5.4	ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วสูงสุดและแรงหน่วงเปรียบเทียบกับแบบจำลองทาง	
	คณิตศาสตร์ในรูปพีชคณิตกำลังสอง	89
รูปที่ 5.5	ฮีสเทอรีซีสของรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้	90
รูปที่ 5.6	แผนภาพบล็อกแสดงการทดสอบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กด้วยรูปแบบ	
	การควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ภายใต้	
	แรงกระทำสองทิศทาง	91
รูปที่ 5.7	แรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X โดยใช้รูปแบบ	
	การควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้	92
รูปที่ 5.8	แรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน 45 องศากับแกน X โดยใช้	93
รูปที่ 5.9	แรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y โดยใช้รูปแบบ	
	การควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้	94
รูปที่ 5.10) แรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน 135 องศากับแกน X	
	โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้	95
รูปที่ 5.11	เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้ เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X	
	ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร	
	โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้	
	โดยใช้ FL=50 N., Cd=0.50, 1.0 N.s./mm. ตามลำดับ	96
รูปที่ 5.12	: เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้ เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน ทำมุม	
	45 องศากับแกน X ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด	
	15 มิลลิเมตรในแต่และแกน โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืด	
	ผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ โดยใช้ FL=50 N.,Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm.	
	ตามลำดับ	97
รูปที่ 5.13	เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้ เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y	
	ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร	
	โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับบค่า	
	ได้โดยใช้ FL=50 N., Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm. ตามลำดับ	98

ଜ୍ୟ

รูปที่ 5.14 เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน
135 องศากับแกน X ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด
15 มิลลิเมตรในแต่ละแกน โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืด
ผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ โดยใช้ FL=50 N.,Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm.
ตามลำดับ

หน้า

บทนำ

1.1 ความเป็นมา

เนื่องจากแผ่นดินไหวอาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อชีวิต ทรัพย์สินและสิ่งก่อสร้างต่าง ๆ และมีผลกระทบกับผู้คนจำนวนมาก ที่ผ่านมาทางภาคเหนือและตะวันตกของประเทศไทยซึ่งอยู่ ในเขตของแผ่นดินไหวที่มีขนาดเล็กจนถึงขนาดปานกลาง จะได้รับผลกระทบหากเกิดเหตุการณ์ แผ่นดินไหวขึ้น ด้วยเหตุนี้ ได้มีการพิจารณานำระบบควบคุมโครงสร้างเพื่อป้องกันการเกิดความ เสียหายเนื่องจากแผ่นดินไหวมาใช้ในการควบคุมโครงสร้างอาคารและโครงสร้างต่าง ๆ เพื่อลด ผลตอบสนองภายใต้แรงกระทำที่จะเกิดขึ้น

ในปัจจุบันนี้อุปกรณ์ระบบควบคุมโครงสร้างได้รับความสนใจและมีการพัฒนาเพื่อลด ผลตอบสนองของโครงสร้างภายใต้แรงแผ่นดินไหวซึ่งระบบควมคุมโครงสร้างสามารถแบ่งได้เป็น 3 ประเภทหลัก ๆ คือ

 ระบบควบคุมแบบแพสซีฟ (passive control system) เป็นระบบควบคุมที่ติดตั้งกับ โครงสร้างหลักเพื่อควบคุมการสั่นสะเทือนของโครงสร้าง โดยการสลายพลังงานที่เกิดขึ้น ระบบนี้ เป็นระบบที่อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่ใช้งานมีค่าพารามิเตอร์คงที่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงตามแรงสั่นสะเทือน ที่เกิดขึ้น ดังนั้นระบบนี้จะมีประสิทธิภาพสูงสุดหากสภาพการทำงานเป็นไปตามที่ได้ออกแบบไว้ ในตอนแรก

2) ระบบควบคุมแบบแอคทีฟ (active control system) เป็นระบบที่มีการให้แรงกระทำ หรือพลังงานภายนอกเข้ามากระทำต่อโครงสร้าง โดยมีขนาดและทิศทางเหมาะสมกับขนาดและ ทิศทางของการสั่นสะเทือนที่เกิดขึ้น ซึ่งจะทำให้ขนาดของแรงสั่นสะเทือนลดลงมากแต่ใน ขณะเดียวกันระบบนี้ก็ใช้พลังงานป้อนให้กับระบบมากด้วยเช่นกัน ระบบควบคุมรูปแบบนี้อาจทำ ได้ยากหากโครงสร้างมีขนาดใหญ่หรือมีแรงสั่นสะเทือนในระดับที่รุนแรง อีกทั้งอาจมีปัญหาเรื่อง เสถียรภาพของโครงสร้างหากระบบควบคุมทำงานผิดพลาด

3) ระบบควบคุมแบบเซมิแอคทีฟ (semi-active control system) เป็นระบบที่นำส่วนที่ดี ของระบบควบคุมแบบแพสซีฟและแบบแอคทีฟมารวมกัน เป็นระบบที่สามารถปรับปรุง ค่าพารามิเตอร์ของระบบได้โดยอาศัยพลังงานเพียงเล็กน้อย อีกทั้งเป็นระบบที่มีเสถียรภาพสูง ในช่วงใช้งาน

เมื่อเปรียบเทียบทั้งสามระบบพบว่าระบบควบคุมแบบเซมิแอคทีฟเป็นระบบควบคุมที่มี ประสิทธิภาพและไม่ทำให้โครงสร้างเสียเสถียรภาพเนื่องจากการควบคุม และในปัจจุบันนี้ตัว หน่วงของเหลวแม่เหล็ก (mangetorheological damper) เป็นอุปกรณ์ควบคุมแบบเซมิแอคทีฟ ชนิดหนึ่งที่ได้รับความสนใจเนื่องจากมีความน่าเชื่อถือ สามารถสร้างแรงหน่วงได้เร็ว ใช้พลังงาน น้อยเมื่อเทียบกับระบบอื่น ๆ และเมื่อระบบควบคุมไม่ทำงานหรือไฟฟ้าขัดข้อง ตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็กเองจะทำงานเป็นตัวหน่วงแบบแพสซีฟได้ซึ่งเป็นข้อได้เปรียบของระบบ

ในการลดผลตอบสนองแผ่นดินไหวสำหรับโครงสร้างสะพานจะกระทำที่จุดเชื่อมต่อ ระหว่างโครงสร้างเสาและโครงสร้างคาน โดยการให้แรงหน่วงเพื่อต้านแรงที่เกิดจากการเคลื่อนที่ จากแผ่นดินไหวในจุดดังกล่าว เนื่องจากเป็นจุดที่จะมีการเคลื่อนที่สัมพัทธ์ในแนวราบมากที่สุดใน เวลานั้น วิธีการใช้งานในปัจจุบันจะติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กแบบกระบอกลูกสูบที่ให้แรง ต้านในทิศทางการเคลื่อนที่ของกระบอกสูบเท่านั้น ดังนั้นการใช้งานจึงต้องใช้ตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็ก 2 ชุดเพื่อให้ได้แรงต้านการเคลื่อนที่ใน 2 ทิศทางแต่ในทางปฏิบัติทำได้ยาก จากข้อจำกัด ดังกล่าว จึงได้มีแนวคิดที่จะใช้คุณสมบัติของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กให้ใช้งานได้ในแนวระนาบ เพื่อลดผลตอบสนองต่อแรงแผ่นดินไหวของสะพาน โดยรวมตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเข้าไว้ใน แบริ่ง (แสดงใน รูปที่ 1.1) เพื่อประหยัดพื้นที่ใช้งาน แต่ยังคงให้แรงหน่วงและสามารถควบคุม ปริมาณแรงได้เพื่อลดผลตอบสนองแผ่นดินไหวสองทิศทาง



(ก) ภาพตัดขวางของสะพานแสดงตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กแบบกระบอกลูกสูบ



รูปที่ 1.1 การใช้งานตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กแบบกระบอกลูกสูบและแบริ่งตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็ก

1.2 วัตถุประสงค์

งานวิจัยนี้มีจุดประสงค์คือ

- 1. เพื่อพัฒนาแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่สามารถสร้างแรงหน่วงได้สองทิศทาง
- 2. พัฒนาแบบจำลองทางคณิตศาสตร์ของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเพื่อวิเคราะห์ผล
- ควบคุมแรงหน่วงแบบเซมิแอคทีฟด้วยรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสม แรงเสียดทานที่ปรับค่าได้

1.3 ขอบเขตงานวิจัย

งานวิจัยนี้มีขอบเขตที่ครอบคลุมเฉพาะแบบจำลองของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก โดยพิจารณาเฉพาะระยะการเคลื่อนที่ 15 มิลลิเมตรในแต่ละทิศทางและแรงในแนวราบ และไม่คิด ผลของแรงเสียดทานของแบริ่ง

ทฤษฏีที่เกี่ยวข้อง

2.1 งานวิจัยที่ผ่านมา

Kawashima และ Unjoh (1994) ได้วิเคราะห์และทดสอบแบบจำลองสะพานและศึกษา ตัวหน่วงขนาด 200 กิโลนิวตัน มีระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 13 เซนติเมตร (รูปที่ 2.1) ที่สามารถ ปรับค่าสัมประสิทธิ์แรงหน่วงเพื่อลดผลตอบสนองเนื่องจากแรงแผ่นดินไหวโดยทำหน้าที่สลาย พลังงานที่กระทำต่อโครงสร้าง เป็นตัวหน่วงหยุดการเคลื่อนที่ (damper stopper) เมื่อมีการ เคลื่อนที่เล็กน้อย หรือเป็นตัวรับแรงกระแทกเมื่อมีการเคลื่อนที่มากกว่าที่กำหนด การทำงานของ ระบบจะใช้เครื่องมือวัดการเคลื่อนที่ที่เกิดขึ้นและคำนวณหาระดับแรงหน่วงที่เหมาะสมโดยปรับ ขนาดช่องเปิดเพื่อให้ได้แรงที่สอดคล้องกันในแต่ละช่วงเวลา จากการวิเคราะห์ด้วยแบบจำลองที่ สอดคล้องกับตัวหน่วงที่ศึกษา แสดงให้เห็นว่าสามารถลดระยะการเคลื่อนที่สูงสุดได้ 26% และลด ความเร่งที่เกิดขึ้นบนพื้นสะพานลงได้ 44% เทียบกับสะพานที่ไม่มีการควบคุม และทำการ เปรียบเทียบระหว่างการทดลองจริงกับแบบจำลองสะพานหนัก 390 กิโลนิวตันด้วยเครื่องจำลอง แผ่นดินไหว เมื่อพิจารณารูปแบบการควบคุมแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อน (รูปที่ 2.2) เปรียบเทียบกับค่าที่กำหนดกับค่าที่วัดได้ ค่าที่คลาดเคลื่อนเกิดจากตัวหน่วงของเหลวที่ทำงานใน ลักษณะที่ใช้กลไกในการเปิดและปิดวาล์วจะมีความล่าซ้าเนื่องจากข้อจำกัดของกลไก



รูปที่ 2.1 ตัวหน่วงที่ปรับขนาดช่องเปิดของวาล์ว (จาก Kawashima และ Unjoh, 1994)



รูปที่ 2.2 รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงที่ใช้กับตัวหน่วงของเหลวและแรงหน่วงที่วัดได้ จากการควบคุม (จาก Kawashima และ Unjoh, 1994)

Yang และคณะ (1995) ได้ศึกษาและทดสอบแบบจำลองของระบบไฮบริทเพื่อต้าน แรงสั่นสะเทือนที่กระทำกับโครงสร้างสะพาน ในการทดลองได้ทดสอบใน 2 รูปแบบ แบบแรกเป็น แบบแบริ่งยางร่วมกับตัวหน่วงที่ปรับค่าได้หรือเครื่องให้แรง (rubber bearing and variable damper or actuator) แบบที่สองเป็นแบริ่งที่ขยับตัวได้ (sliding bearing) ร่วมกับเครื่องให้แรง ใน การควบคุมใช้ระบบควบคุมทนทาน (robust control) ร่วมกับทฤษฎีระบบโครงสร้างแปรผัน (variable structure system, VSS) หรือระบบควบคุมเลื่อนตัว (sliding mode control, SMC) โดยใช้ค่าป้อนกลับค่าผลตอบสนองจากเครื่องวัดที่พื้นสะพาน ผลการวิเคราะห์จากแบบจำลอง (รูปที่ 2.3) แสดงให้เห็นว่าระบบสามารถใช้ลดผลตอบสนองแผ่นดินไหวได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทนทานต่อความคลาดเคลื่อนของตัวแปรที่ใช้ควบคุม และจากการทดลองจริงสรุปได้ดังนี้

 ระบบแบริ่งแยกฐานชนิดเลื่อนได้แบบแพสซีฟ (passive sliding-bearing isolator) จะ มีประสิทธิภาพในการลดผลตอบสนองของสะพานเมื่อเกิดแผ่นดินไหวขนาดใหญ่ที่มีอัตราเร่งที่ พื้นดินมากกว่า 0.2g แต่ค่าการเคลื่อนที่ของโครงสร้างอาจมีค่าสูงเกินค่าที่กำหนดได้

2. ระบบแยกฐานที่เลื่อนได้ (sliding isolation) เมื่อติดตั้งร่วมกับตัวให้แรง (actuator) จะ มีประสิทธิภาพในการลดผลตอบสนองของสะพานและลดระยะการเคลื่อนที่สัมพัทธ์ได้ดีมาก

 ระบบแบริ่งยางและตัวหน่วงที่ปรับค่าได้หรือระบบที่ใช้เครื่องให้แรง (actuator) จะมี ประสิทธิภาพมากในการลดผลตอบสนองแผ่นดินไหวที่มีต่อสะพาน



รูปที่ 2.3 รูปแบบสะพานและแบบจำลองที่ใช้ (ก) จุดติดตั้งตัวหน่วงและ isolator (ข) แบบจำลอง แบบมวลรวม (ค) ระบบที่มีระดับขั้นความเสรีเท่ากับสี่ (จาก Yang และคณะ, 1995)

Kurata และคณะ (1996) ได้ศึกษาใช้ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟเพื่อควบคุม ผลตอบสนองแผ่นดินไหวต่อโครงสร้างอาคารจริงซึ่งเป็นโครงสร้างเหล็กขนาด 5 ชั้น เนื่องจาก ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟที่ใช้สามารถให้แรงหน่วงขนาด 1000 กิโลนิวตัน ขณะที่ใช้ พลังงานน้อยในการควบคุมและมีขนาดเล็ก ดังนั้นจึงสามารถติดตั้งตัวหน่วงของเหลวภายใน อาคารได้และในการใช้งานนี้ได้ติดตั้งตัวหน่วงจำนวน 8 ตัวกับโครงสร้าง (รูปที่ 2.4) ร่วมกับการใช้ ตัวควบคุมแบบ LQR (linear quadratic regulator) เพื่อควบคุมแรงโดยมีค่าความเร็วจากทุก ๆ ชั้น เป็นสัญญาณป้อนกลับสำหรับระบบควบคุม ระบบทำงานด้วยคอมพิวเตอร์ติดตั้งที่ชั้น 1 ผลการทดสอบตัวหน่วงแสดงถึงประสิทธิภาพในการควบคุมแรงให้เป็นไปตามสัญญาณควบคุม ส่วนประสิทธิภาพของระบบควบคุมถูกทดสอบด้วยการวิเคราห์ด้วยแบบจำลอง พบว่าอาคาร สามารถทนต่อแรงแผ่นดินไหวขั้นรุนแรงได้



รูปที่ 2.4 แบบจำลองอาคารที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ (จาก Kurata และคณะ, 1996)

Dyke และคณะ (1996) ได้ศึกษาประสิทธิภาพการควบคุมแบบเซมิแอคทีฟ ด้วยตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็กเพื่อลดผลตอบสนองภายใต้แรงแผ่นดินไหวของโครงสร้างในงานวิศวกรรมโยธา โดยใช้ทฤษฏีควบคุมแบบคลิปออฟติมอล (clipped-optimal control) โดยใช้สัญญาณความเร่ง ป้อนกลับสำหรับการควบคุมแรงหน่วงของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก จากการวิเคราห์เชิงตัวเลขที่ ใช้ในการควบคุมแบบจำลองอาคาร 3 ชั้นที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ชั้นล่างดังแสดงใน รูปที่ 2.5 ผลที่ได้แสดงว่าในการใช้งานระบบควบคุมแบบคลิปออฟติมอลสามารถลดค่าการ เคลื่อนที่สัมพัทธ์สูงสุดได้ดีกว่าเมื่อเทียบกับระบบควบคุมแบบแอคทีฟ ขณะที่ใช้พลังงานในการ ควบคุมน้อยกว่า



รูปที่ 2.5 แสดงตำแหน่งที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ชั้นล่างของแบบจำลองอาคาร 3 ชั้น (จาก Dykeและคณะ, 1996)

Spencer และคณะ (1997) ได้เสนอแบบจำลองตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่แสดงใน รูปที่ 2.6 โดยใช้แบบจำลอง Bouc-Wen (รูปที่ 2.7) แบบจำลองนี้สามารถใช้อธิบายพฤติกรรม ฮีสเทอรีติกของระบบ (hysteretic behavior) ได้ดี แล้วเปรียบเทียบผลจากการวิเคราะห์กับผลที่ได้ จากการทดลองของตัวหน่วงของเหลวต้นแบบ แบบจำลองที่ใช้นี้อธิบายพฤติกรรมของตัวหน่วง ของเหลวที่มีเส้นแรงสนามแม่เหล็กไม่สม่ำเสมอได้ (fluctuating magnetic fields) โดยปรับตัวแปร ในแบบจำลองให้อยู่ในเทอมของแรงดันไฟฟ้าที่ป้อนให้กับแหล่งกำเนิดกระแสที่ถูกควบคุมด้วย แรงดันไฟฟ้า ผลที่ได้แสดงให้เห็นว่าแบบจำลองนี้สามารถให้ค่าที่ถูกต้องและใช้ได้ในช่วงการ ทำงานที่กว้าง จึงเหมาะสมที่จะนำมาใช้สำหรับออกแบบงานควบคุมและวิเคราะห์ผล



รูปที่ 2.6 ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กต้นแบบ (จาก Spencer และคณะ, 1997)



รูปที่ 2.7 แบบจำลองตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเสนอโดย Spencer (จาก Spencer และคณะ, 1997)

Jansen และ คณะ (2000) ได้ศึกษาแบบจำลองเพื่อประเมินประสิทธิภาพของตัวควบคุม แบบต่าง ๆ เช่น ตัวควบคุมเลียปูนอฟ (Lyanpunov controller) ตัวควบคุมแบงแบง (decentralized bang-bang controller) รูปแบบควบคุมแรงฝืดแบบมอดูเลทโฮโมจีเนียส (modulate homogeneous friction algorithm) และตัวควบคุมแบบคลิปออฟติมอล (clipped optimal) และนำมาควบคุมตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ทำการทดลองด้วยการคำนวณเชิงตัวเลข เพื่อเปรียบเทียบประสิทธิภาพของตัวควบคุมสำหรับแบบจำลองอาคาร 6 ชั้นที่มีตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็กติดตั้งอยู่ที่สองชั้นล่าง (รูปที่ 2.8) โดยใช้คลื่นแผ่นดินไหว El Centro แล้ว พิจารณาการเคลื่อนตัว และความเร่งที่ลดลงเนื่องจากผลของระบบควบคุม



รูปที่ 2.8 แบบจำลองอาคาร 6 ชั้นที่มีตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กติดตั้งอยู่ที่สองชั้นล่าง (จาก Jansen และ คณะ, 2000)

Yang และคณะ (2000) ได้ศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อประสิทธิภาพและคุณสมบัติทาง พลศาสตร์ของตัวหน่วงของของเหลวแม่เหล็กขนาด 20 ตัน แสดงในรูปที่ 2.9 ผลการทดลองที่ได้ แสดงถึงความสามารถสร้างแรงหน่วงปริมาณสูง ๆ ของของเหลวแม่เหล็กในขณะที่ใช้พลังงานใน การควบคุมต่ำ ในการทดสอบได้ใช้การสังเกตและสอบทานผลการทดลองกับรูปแบบการควบคุม ต่าง ๆ เพื่อให้ได้ค่าตอบสนองทางพลศาสตร์ที่เหมาะสมที่สุด ในการทดลอง ตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็กถูกควบคุมด้วยระบบควบคุมป้อนกลับโดยใช้แรงหน่วงเป็นตัวแปรควบคุมป้อนกลับที่มี การทำงานตามแผนภาพบล็อกแสดงดังรูปที่ 2.10



รูปที่ 2.9 ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กขนาด 20 ตัน (จาก Yang และคณะ, 2001)



รูปที่ 2.10 แผนภาพบล็อกแสดงระบบควบคุมป้อนกลับที่ใช้แรงหน่วงเป็นตัวแปรควบคุมป้อนกลับ (จาก Yang และคณะ, 2001)

Yang และคณะ (2001) ได้เสนอแบบจำลองทางพลศาสตร์สำหรับตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็กเพื่อแทนที่แบบจำลองแบบสถิตย์ที่ใช้ทั่วไปก่อนหน้านี้ เนื่องจากแบบจำลองที่ใช้อยู่ ไม่สอดคล้องกับการทำงานจริงของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเมื่อต้องรับแรงพลศาสตร์ แบบจำลองที่เสนอประกอบด้วยสองส่วน ส่วนแรกเป็นแบบจำลองทางพลศาสตร์ทางไฟฟ้าของ แหล่งกำเนิดไฟฟ้า (power supply) แสดงใน รูปที่ 2.12 และวงจรไฟฟ้าในตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็ก (รูปที่ 2.11) ที่ปกติแล้วเป็นตัวหนึ่งที่ทำให้เกิดเวลาประวิง (time delay) ในการตอบสนอง ของระบบ ส่วนที่สองคือแบบจำลองทางพลศาสตร์ทางกลของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กในกรณีนี้ ใช้แบบจำลอง Bouc-Wen จากผลการทดสอบแสดงให้เห็นว่าแบบจำลองพลศาสตร์ที่เสนอ สามารถใช้ทำนายพฤติกรรมของระบบได้ดี



รูปที่ 2.11 วงจรไฟฟ้าของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (จาก Yang และคณะ, 2001)



รูปที่ 2.12 แผนภาพบล็อกของแหล่งกำเนิดไฟฟ้า ก.) แผนภาพเค้าร่างของแหล่งกำเนิดไฟฟ้าแบบ พัลส์วิดท์มอดูเลชั่นที่มีวงจรขยายช่วยควบคุม (servo amplifier) ข.) แผนภาพบล็อก แสดงฟังชันถ่ายโอน (transfer function) ของแหล่งกำเนิดกระแสไฟฟ้า (จาก Yang และ คณะ, 2001)

Ruangrassamee และ Kawashima (2001) ได้ศึกษาการใช้งานตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็ก ในการควบคุมแบบเซมิแอคทีฟเพื่อลดผลตอบสนองของสะพาน ทำการทดสอบสมบัติ ทางพลศาสตร์ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ใช้ด้วยการให้เคลื่อนที่เป็นวัฏจักรแล้วปรับเปลี่ยน ความถี่ ขนาดของการเคลื่อนที่ และปริมาณของกระแสที่ป้อนให้กับตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ด้วยการจำลองให้ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กประกอบด้วยชิ้นส่วนแรงเสียดทานและชิ้นส่วนแรง หนืดต่อขนานกัน ในการทดสอบใช้รูปแบบในการควบคุม 2 รูปแบบ (แสดงในรูปที่ 2.13) เพื่อ ควบคุมแรงหน่วงสำหรับแต่ละระยะการเคลื่อนที่และความเร็วของระบบ จากผลการทดสอบแสดง ให้เห็นว่าแรงหน่วงที่ได้ขึ้นอยู่กับปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ป้อนให้ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กและ สามารถให้ค่าแรงหน่วงได้ตามที่ต้องการ แต่ในการใช้งานจริงจะมีความไม่คงที่ของกระแสไฟฟ้า ทำให้เกิดความล่าช้าในการสร้างแรงหน่วง นอกจากนี้ได้ทำการทดสอบแบบจำลองสะพานที่ ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (รูปที่ 2.14) ด้วยเครื่องจำลองแผ่นดินไหว (shaking table) ผล ปรากฏว่ารูปแบบการควบคุมแบบแรกมีผลในการลดระยะการเคลื่อนที่ดีกว่ารูปแบบการควบคุม แบบที่สอง ในขณะที่ใช้แรงหน่วงเพื่อควบคุมใกล้เคียงกัน นอกจากนี้ได้เปรียบเทียบกับผลการ วิเคราะห์เชิงตัวเลขด้วยแบบจำลองซึ่งให้ค่าผลลัพธ์สอดคล้องกันอยู่ในเกณฑ์ที่ดี







รูปที่ 2.14 แบบจำลองสะพานที่ทดสอบบนเครื่องจำลองแผ่นดินไหว (จาก Ruangrassamee และ Kawashima, 2001)

Yang และคณะ (2002) ได้ศึกษาและออกแบบตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กขนาด 20 ตันที่ มีคุณสมบัติแสดงในตารางที่ 1 การทดลองใช้แบบจำลองสถิตของของเหลวแม่เหล็ก เปรียบเทียบ กัน 2 รูปแบบคือ แบบจำลองแบบ axisymmetric และแบบจำลองแบบ parallel-plate ทั้งนี้ แบบจำลองทั้งสองมีพื้นฐานอยู่บนแบบจำลองฮีสเทอรีซิสของ bouc-wen ส่วนของเหลวแม่เหล็กที่ ใช้จะใช้คุณสมบัติตามแบบจำลองพลาสติกของบิงแฮม (รูปที่ 2.15) จากผลการทดลอง แบบจำลองทั้งสองให้ผลลัพธ์สอดคล้องกับค่าที่ได้จากการทดสอบ อีกทั้งในการทดลองนี้ได้ ทดสอบเวลาในการตอบสนอง (dynamic response time) ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ผลปรากฏว่า ถ้าต่อขดลวดทองแดงขนานกันจะทำให้เวลาในการตอบสนองเร็วกว่าการต่อ ขดลวดทองแดงอนุกรมกัน



รูปที่ 2.15 แสดงคุณสมบัติของแบบจำลองพลาสติกของบิงแฮม (จาก Yang และคณะ, 2002)

ตารางที่ 2.1 คุณสมบัติของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ใช้ในการออกแบบ(จาก Yang และคณะ, 2002)

Stroke	± 8 cm
$F_{\rm max}/F_{\rm min}$	10.1 @ 10 cm/s
Cylinder Bore (ID)	20.32 cm
Max. Input Power	< 50 watts
Max. Force (nominal)	200,000 N
Effective Axial Pole Length	8.4 cm
Coils	3×1050 turns
Fluid $\eta/\tau^2_{0(field)}$	2×10^{-10} s/Pa
Apparent Fluid n	1.3 Pa-s
Fluid T _{O(field)} max	62 kPa
Gap	2 mm
Active Fluid Volume	~90 cm ³
Wire	16 gauge
Inductance (L)	~6.6 henries
Coil Resistance (R)	3×7.3 ohms

Ruangrassamee และ Kawashima (2003) ได้ศึกษาประสิทธิภาพของการใช้ตัวหน่วง แบบเซมิแอคทีฟในการลดผลตอบสนองจากแผ่นดินไหวรวมถึงผลการกระแทกกันของคานของ สะพานช่วงยาว 5 เมตร 8 ช่วงรวมความยาวทั้งสิ้น 400 เมตรแสดงในรูปที่ 2.16 แบบจำลองที่ใช้ ในการวิเคราะห์แสดงใน รูปที่ 2.17 การทดสอบได้ติดตั้งตัวหน่วงไว้ระหว่างคานและตอม่อ ในการทดสอบได้ศึกษาประสิทธิภาพของตัวหน่วงแบบปรับค่าได้ โดยปรับเปลี่ยนแรงหน่วงเป็น แบบสองขั้น (two-step viscous damping) เมื่อคานเคลื่อนจากตำแหน่งเดิมระบบจะเพิ่ม สัมประสิทธิ์ความหน่วงให้สูงขึ้นเพื่อสลายพลังงานและลดระยะการเคลื่อนที่ ผลการทดสอบพบว่า สามารถลดผลของการกระแทกกันระหว่างคานสะพานที่เป็นผลให้เกิดความเร่งที่มีค่าสูงขึ้น ฉับพลัน ตามแนวความยาวสะพาน อีกทั้งช่วยลดการหมุนที่เกิดขึ้นในฐานของตอม่อได้ดี



รูปที่ 2.16 รูปแบบสะพานในการศึกษา ก) รูปด้านตามแนวความยาวสะพาน ข) รูปตัดขวางของ สะพาน ค) เสาและฐานราก (จาก Ruangrassamee และ Kawashima, 2003)



รูปที่ 2.17 แบบจำลองที่ใช้ในการวิเคราะห์ (จาก Ruangrassamee และ Kawashima, 2003)

Hurley และคณะ (2004) ได้ศึกษาการใช้แรงแม่เหล็กเพื่อยกลูกทรงกลมโลหะหนัก 0.8 กิโลกรัมให้ลอยสูง 6 ซ.ม. โดยสนามแม่เหล็กที่ใช้ได้พลังงานจากแหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์ วิดท์มอดูเลชั่น (pulse width modulation, PWM) สำหรับจ่ายกระแสไฟฟ้าให้ขดลวดเพื่อใช้สร้าง สนามแม่เหล็กที่ใช้ยกลูกทรงกรมโลหะนั้น ในการออกแบบพิจารณาวงจรแม่เหล็ก ผลตอบสนอง ทางพลศาสตร์ (dynamic response) และการออกแบบตัวควบคุมสำหรับแหล่งกำเนิด กระแสไฟฟ้าแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น ในกรณีนี้ได้ใช้ตัวควบคุมพีดี (proportional-differentiation controller) เป็นตัวชดเชย (compensator) ในระบบควบคุม



รูปที่ 2.18 อุปกรณ์ในการทดลองเพื่อยกลูกทรงกลมเหล็ก (จาก Hurley และคณะ, 2004)



รูปที่ 2.19 แผนภาพบล็อกแสดงฟังชันถ่ายโอน ของแหล่งกำเนิดกระแสและระบบควบคุมป้อนกลับ (จาก Hurley และคณะ, 2004)

Takesue และคณะ (2004) ได้นำตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กมาใช้เป็นชิ้นส่วนกลไกเพื่อ ปรับปรุงคุณสมบัติของระบบเครื่องจักรกล ในการทดลองได้ทดสอบคุณสมบัติทางสถิตย์ศาสตร์ซึ่ง ได้ผลเป็นไปตามที่ออกแบบไว้ แต่ในส่วนของผลตอบสนองในช่วงทรานเซียน (transient response) ที่ไม่ได้พิจารณาในขั้นตอนการออกแบบนั้นกลับให้ผลตอบสนองที่ไม่เร็วพอ ดังนั้นจึง ได้ศึกษาผลตอบสนองทางพลศาสตร์ (dynamic response) ของตัวให้แรงของเหลวแม่เหล็ก รวมถึงการวิเคราะห์ผลของแม่เหล็กในช่วงทรานเซียนและผลของกระแสหมุนวน (eddy current) ในวงจรแม่เหล็ก ในการปรับปรุงผลตอบสนอง ได้ทำการเปลี่ยนวัสดุที่ใช้และปรับเปลี่ยนขนาดของ อุปกรณ์ที่ใช้ในการทดลอง ทำให้ผลของกระแสหมุนวนลดลงและทำให้ผลตอบสนองในช่วงทราน เซียนเร็วขึ้นอย่างชัดเจน

Ruangrassamee และคณะ (2005) ได้เสนอการควบคุมแรงหน่วงแบบหนึดผสมแรง เสียดทานที่ปรับค่าได้ (viscous-plus-variable-friction damping force, VVF) ที่ได้นำข้อดีของตัว หน่วงแบบหนึดมาใช้ร่วมกับแบบแรงเสียดทาน โดยแบบจำลองของการควบคุมแรงหน่วงแบบหนึด ผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้นี้ได้นำขึ้นส่วนทั้งสองแบบมาต่อกันแบบอนุกรม (รูปที่ 2.20) เมื่อ เพิ่มความเร็วจากหยุดนิ่งตัวหน่วงแบบหนึดจะให้แรงต้านซึ่งจะมีค่าเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ จนถึงค่าแรง หนืดสูงสุดจะกลายเป็นแรงฝืดที่มีค่าคงที่ตลอดการเลื่อนที่ที่เหลืออยู่ (แสดงใน รูปที่ 2.21) แบบจำลองนี้จะมีค่าตัวแปรอยู่ 2 ตัวคือ สัมประสิทธิ์ความหน่วงของขึ้นส่วนความหนืด (Cd) และ ค่าแรงฝืดสูงสุดของชิ้นส่วนแรงเสียดทาน (FL) ในการศึกษาประสิทธิภาพของตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็กที่มีตัวควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ ให้ผลตอบสนองที่ดีเมื่อ แบบจำลองมีการเคลื่อนที่อยู่ในช่วงความถี่ 1 รอบต่อวินาที และเมื่อทำการวิเคราะห์ประสิทธิภาพ ระบบดังกล่าวเพื่อใช้ในการควบคุมผลตอบสนองของอาคารแยกฐาน (base-isolated building) โดยติดตั้งตัวหน่วงในแนวตามยาวและตามขวางของอาคารตรงบริเวณแบริ่งที่แยกฐาน (isolation bearing) จากการวิเคราะห์พบว่าช่วยลดระยะการเคลื่อนที่ของฐานได้ประมาณ 20-50% ในขณะ ที่มีความเร่งที่พื้นสะพานสูงขึ้นประมาณ 20%



รูปที่ 2.20 แบบจำลองสำหรับรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ (จาก Ruangrassamee และคณะ, 2005)



(จาก Ruangrassamee และคณะ, 2005)

Wu และคณะ (2008) ได้ศึกษาประสิทธิภาพและแบบจำลองทางคณิตศาสตร์ของตัว หน่วงของเหลวแม่เหล็กขนาด 200 kN. ที่ได้พัฒนาขึ้นโดยบรรจุเหลวแม่เหล็กระหว่างลูกสูบและ กระบอกสูบ สนามแม่เหล็กเกิดจากกระแสไฟฟ้าที่ผ่านลวดทองแดงที่พันรอบปลอกพลาสติก (แสดงใน รูปที่ 2.22) สวมไว้ด้านนอกกระบอกสูบทำให้สามารถปรับเพิ่มจำนวนรอบของ ลวดทองแดงที่พันอยู่ กระบอกสูบที่ผิวด้านในปรับให้ต่างกันได้โดยทำเป็นผิวเรียบและบากเป็น ร่อง(แสดงใน รูปที่ 2.24) สมบัติทางพลศาสตร์ของตัวหน่วงทดสอบโดยให้มีการเคลื่อนที่แบบ วัฏจักรด้วยความถี่ 0.1, 0.2, และ 0.3 รอบต่อวินาที ด้วยระยะการเคลื่อนที่ 1, 3 และ 5 มิลิเมตรในขณะที่ให้แรงดันไฟฟ้า 0, 30 และ 47 โวลต์ตามลำดับ



รูปที่ 2.22 ขนาดของปลอกพลาสติกที่พันด้วยลวดทองแดง (จาก Wu และคณะ,2008)



รูปที่ 2.23 ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเมื่อติดตั้งปลอกพลาสติกที่พันลวดทองแดงไว้ภายนอก (จาก Wu และคณะ, 2008)



รูปที่ 2.24 เส้นแรงแม่เหล็กและกระบอกสูบที่ผิวด้านในบากเป็นร่อง (จาก Wu และคณะ, 2008)

ในกรณีที่ไม่มีรอยบากในกระบอกสูบจะได้แรงหน่วงสูงสุดแสดงในรูปที่ 2.25 ส่วนที่ กระบอกสูบมีรอยบากแรงหน่วงสูงสุดแสดงในรูปที่ 2.26 สำหรับการเคลื่อนที่ 3 และ 5 มิลลิเมตร ตามลำดับ จากผลการทดสอบที่แสดงในรูปที่ 2.25 และรูปที่ 2.26 แสดงให้เห็นว่าเมื่อเพิ่ม แรงดันไฟฟ้าจะทำให้ได้แรงหน่วงเพิ่มขึ้นอย่างชัดเจนในกรณีที่กระบอกสูบมีรอยบาก เนื่องจากเส้น แรงแม่เหล็กถูกส่งผ่านจากกระบอกสูบไปยังลูกสูบผ่านทางรอยบากทำให้บริเวณดังกล่าวมีความ เข้มสนามแม่เหล็กสูง

จากผลการทดสอบแสดงถึงประสิทธิภาพในการควบคุมแรงหน่วงด้วยแรงดันไฟฟ้าของตัว หน่วงของเหลวแม่เหล็กที่เพิ่มขึ้นเมื่อเพิ่มรอยบากภายในกระบอกสูบที่ทำให้รูปแบบของเส้นแรง แม่เหล็กมีความหนาแน่นและรวมตัวอยู่ในบริเวณดังกล่าวและส่งผลต่อของเหลวแม่เหล็กได้ดีกว่า แบบที่ไม่มีรอยบาก ส่วนพิกัดแรงหน่วงของตัวหน่วงนอกจากจะขึ้นกับการออกแบบของผู้ผลิต แล้วยังขึ้นกับความเร็วที่เคลื่อนที่อีกด้วย และเมื่อเปรียบเทียบผลการทดสอบกับแบบจำลอง เชิงคณิตศาสตร์จะเห็นว่าพฤติกรรมของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กสามารถใช้แบบจำลองของ Spencer เพื่อทำนายพฤติกรรมของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กในรูปแบบนี้ได้





Das และคณะ (2008) ได้ใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบพืชซี่ลอจิกสำหรับตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็กโดยใช้แรงหน่วงและความเร็วเป็นตัวแปรเข้าและออกตามลำดับ ทำการศึกษา คุณสมบัติทางพลศาสตร์ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ทดสอบโดยให้เคลื่อนที่แบบวัฏจักร ข้อมูล ที่ได้นำมาสร้างพืชซี่เซตที่มีฟังก์ชั่นสภาวะสมาชิก (membership function) ที่เป็นความสัมพันธ์ ระหว่างความเร็วและแรงหน่วง จากเซตเหล่านี้สามารถสร้างความสัมพันธ์แบบฮีสเตอรีซีส ที่เป็น รูปแบบตามคุณสมบัติของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กแบบยืดหยุ่นพลาสติก (elasto-plastic) โดย การเลื่อน (shift) ในแกนตั้งและแกนนอน (แสดงในรูปที่ 2.27) รวมถึงประมาณค่าถ่วงน้ำหนัก (interpolate) เพื่อให้ได้รูปแบบแรงหน่วงแสดงในรูปที่ 2.28


รูปที่ 2.27 (ก) การเลื่อนในแนวนอน (ข) กราฟฮีสเทอรีซีสจากการเลื่อนในแนวนอน (ค) การเลื่อน ในแนวตั้ง (จาก Das และคณะ, 2008)



ทดสอบ (จาก Das และคณะ, 2008)

ด้วยวิธีการควบคุมแรงหน่วงแบบนี้จึงไม่จำเป็นต้องใช้แบบจำลองจากการวิเคราะห์เช่น แบบจำลองของ Bouc-Wen ที่สร้างความสัมพันธ์ย้อนกลับเพื่อควบคุมแรงหน่วงให้ได้แรงหน่วง ตามรูปแบบควบคุมที่ต้องการ แต่จะใช้การควบคุมแบบป้อนกลับโดยใช้พืชซี่ลอจิกเป็นตัวควบคุม

การจำลองผลด้วยแบบจำลองคณิตศาสตร์ของอาคาร 3 ชั้น ด้วยโปรแกรม MATLAB Fuzzy Logic และ SIMULINK Toolboxes ผลที่ได้แสดงถึงการควบคุมแรงหน่วงตามรูปแบบที่เสนอ มีการลดผลตอบสนองได้ใกล้เคียงกับการควบคุมแบบคลิปออฟติมอล (clipped optimal control) โดยการใช้ค่าความเร็วสัมพัทธ์ในแต่ละชั้นและค่าแรงดันไฟฟ้าเป็นตัวแปรนำเข้า ระบบพืชซี่ลอจิก จะสร้างแรงหน่วงที่สอดคล้องกับรูปแบบควบคุมที่กำหนดด้วยค่าแรงดันไฟฟ้า เมื่อเปรียบเทียบผล ระหว่างการใช้แบบจำลองของ Bouc-Wen กับการใช้ฟัซซี่ลอจิกด้วยแรงดันควบคุม 1.5 โวลต์เพื่อ ควบคุมแรงหน่วงด้วยการกระตุ้นด้วยการเคลื่อนที่แบบวักจักร แสดงในรูปที่ 2.29 (ก)

เมื่อทดลองควบคุมแบบจำลองอาคารที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ชั้นล่างกระตุ้น ด้วยคลื่นแผ่นดินไหว El Centro แบบย่อส่วนรูปแบบเดียวกับที่ Dyke และคณะ (1996) ทำการ ทดสอบด้วยการควบคุมแบบคลิปออฟติมอล จะได้ผลการคลื่อนที่สูงสุดที่ชั้น 3 แสดงใน รูปที่ 2.30(ก) แสดงให้เห็นว่าการใช้พืชซี่ลอจิกสามารถลดผลตอบสนองการเคลื่อนที่ที่ชั้น 3 ได้ 78.85% ในขณะที่หากใช้การควบคุมแบบคลิปออฟติมอลจะลดผลตอบสนองได้ 77.96% ซึ่งมีค่า ใกล้เคียงกัน แต่เมื่อพิจารณาถึงแรงหน่วงที่ใช้ควบคุม แสดงในรูปที่ 2.30(ข) จะเห็นว่าค่าแรงหน่วง สูงสุดที่ใช้มีค่า 391.13 นิวตัน ในขณะที่ใช้การควบคุมคลิปออฟติมอล จะใช้แรงหน่วงสูงสุด 941 นิวตัน (จาก Dyke และคณะ, 1996)





เมื่อพิจารณาตำแหน่งที่มีประสิทธิภาพที่สุดในการติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก จากการทดสอบปรากฏว่าตำแหน่งที่ดีที่สุดคือที่ชั้น 1 ในขณะที่แรงหน่วงที่สูงสุดที่ต้องการเมื่อ ทดลองติดตั้งในแต่ละชั้นจะมีค่าแรงหน่วงที่ต้องการใกล้เคียงกัน และเมื่อทดสอบปรับเปลี่ยน ความเร็วที่จุดครากของของตัวหน่วงเพื่อทำให้ตัวหน่วงมีความนุ่มนวลมากขึ้น ทำทดสอบโดย แบ่งเป็น 2 กรณีโดยให้พิกัดแรงหน่วงของตัวหน่วงคงที่แล้วปรับค่าความเร็วที่จุดครากของตัวหน่วง ให้ลดลง ตัวหน่วงที่ปรับค่าความเร็วที่จุดครากต่ำกว่าจะให้ค่าแรงหน่วงน้อยกว่าที่ความเร็ว เดียวกัน ทำให้รูปแบบการควบคุมมีรูปร่างความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงและความเร็วเปลี่ยนไป โดยมีค่าความชันระหว่างแรงหน่วงที่จุดครากระหว่างการเคลื่อนที่ย้อยกลับมีค่าลดลง ผลที่ได้ แสดงใน ตารางที่ 2.2 จะเห็นว่าตัวหน่วงที่มีพิกัดเดียวกัน แต่ถ้ากำหนดให้แรงหน่วงกระทำต่อ โครงสร้างแบบนุ่มนวลกว่า จะให้ผลโดยรวมไม่ต่างกับการตั้งค่าให้ตัวหน่วงออกแรงกระทำแบบ รุนแรงในช่วงเปลี่ยนทิศการเคลื่อนที่แต่จะทำให้ค่าแรงหน่วงสูงสุดที่ต้องการมีค่าน้อยกว่า

ตารางที่ 2.2 เปอร์เซ็นต์ควบคุมสูงสุดของการตอบสนองที่ต่าง ๆ กัน และแรงควบคุมสูงสุด (จาก Das และคณะ, 2008)

Damper	Responses		Dampe	r (Figure	5b) Softer Damper (Figu			gure 5c)	
Position	Measured at				_				-
		Perce	ntage Co	ontrol	Maximum	Perce	ntage Co	ontrol	Maximum
		(%)			Control	(%)			Control
		<i>x</i> ⁺	<i>x</i> _d ⁺⁺	$\ddot{x}_a^{\#}$	Force (N)	x	x _d	\ddot{x}_a	Force (N)
First	First Storey	81.76	81.76	61.39	391.13	80.82	80.82	57.39	366.63
Storey	Second Storey	78.77	69.32	68.22		79.61	70.02	74.91	
	Third Storey	78.85	66.85	68.24		77.78	65.56	64.87	

Zapateiro และคณะ (2008) ได้ศึกษาตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก และออกแบบตัวควบคุม แบบ ก้าวถอยหลัง (backstepping controller) สำหรับควบคุมพฤติกรรมทางพลศาสตร์ไม่เป็น เชิงเส้น (nonlinear dynamics) ที่ผลตอบสนองของแรงหน่วงและความเร็วเป็นแบบฮีสเทอรีซีส สำหรับใช้กับอาคารแบบแยกฐาน (base-isolated building) ส่วนประกอบที่จุดแยกฐานจะ ประกอบด้วยตัวหน่วงแบบแพสซีพที่สร้างแรงฝืดและตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ในการจำลอง พฤติกรรมด้วยแบบจำลองคณิตศาสตร์ใช้แบบจำลองของ Bouc-Wen เปรียบเทียบกับแบบจำลอง ที่ใช้โครงข่ายใยประสาทเทียมผลที่ได้แสดงในรูปที่ 2.31



การทดสอบประสิทธิภาพของตัวควบคุมแบบก้าวถอยหลัง ทดสอบด้วยวิธี real-time hybrid โดยใช้แบบจำลองอาคาร 3 ชั้นติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ชั้น 1 โดยใช้คลื่น แผ่นดินไหว El Centro ผลที่ได้แสดงใน รูปที่ 2.32



รูปที่ 2.32 ผลการทดสอบกับแบบจำลองอาคาร 3 ชั้น ด้วยตัวควบคุมแบบก้าวถอยหลังที่ติดตั้งตัว หน่วงของเหลวแม่เหล็กไว้ที่ชั้น 1 (จาก Zapateiro และคณะ, 2008)

จากแบบจำลองคณิตศาสตร์ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กและตัวควบคุมแบบก้าวถอย หลังที่ได้ทำการทดสอบแล้ว เมื่อนำมาวิเคราะห์ผลกับแบบจำลองอาคารแยกฐาน 10 ชั้นโดยใช้ตัว ควบคุมแบบก้าวถอยหลัง ด้วยการกระตุ้นด้วยคลื่นแผ่นดินไหว Taft เพื่อเปรียบเทียบระหว่าง การควบคุมแบบเซมิแอคทีฟ แบบแพสซีฟ และไม่มีการควบคุม ผลที่ได้แสดงในรูปที่ 2.33



ภายใต้คลื่นแผ่นดินไหว Taft (จาก Zapateiro และคณะ, 2008)

จากผลการทดลอง แสดงให้เห็นว่า สามารใช้ตัวควบคุมแบบก้าวถอยหลังสำหรับการ ควบคุมพฤติกรรมที่ไม่เป็นเชิงเส้นของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กได้ และสามารถลดผลตอบสนอง การเคลื่อนที่และความเร็วของโครงสร้างแบบจำลองอาคารแยกฐาน 10 ชั้นภายใต้คลื่น แผ่นดินไหวได้เป็นอย่างดี

Karamodin และคณะ (2008) ได้ศึกษาการควบคุมโครงสร้างแบบเซมิแอคทีฟด้วยการใช้ วิธีประมาณค่าใยประสาท (nero-predictive) สำหรับจำลองสมบัติทางพลศาสตร์ของตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็ก การใช้โครงข่ายใยประสาทเทียมใช้เพื่อระบุลักษณะเฉพาะของระบบ ในขณะที่ ใช้การควบคุมแบบประมาณค่า (predictive control) เพื่อสั่งงานตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กด้วยค่า แรงดันไฟฟ้า โดยค่าแรงหน่วงที่ต้องการได้จากตัวควบคุม LQG (linear quadratic gaussian) แสดงในรูปที่ 2.34



รูปที่ 2.34 แผนภาพบล็อกแสดงวิธีการควบคุม (จาก Karamodin และคณะ, 2008)

การประเมินประสิทธิภาพของการควบคุมแรงหน่วงเมื่อเปรียบเทียบค่าที่ต้องการจาก ตัวควบคุม LQG กับค่าแรงหน่วงที่วัดได้ แสดงในรูปที่ 2.35 จะเห็นว่าแรงที่ได้จากตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็กจะมีค่าใกล้เคียงกับแรงที่ได้จากตัวควบคุม LQG



รูปที่ 2.35 เปรียบเทียบระหว่างแรงหน่วงที่วัดได้กับค่าแรงหน่วงที่ต้องการจากตัวควบคุม LQG (จาก Karamodin และคณะ, 2008)

การประเมินประสิทธิภาพโดยรวมของการควบคุมโครงสร้างด้วยโครงข่ายใยประสาท เทียมแบบประมาณค่าด้วยตัวควบคุม LQG เมื่อทำการทดสอบด้วยอาคารมาตรฐาน 3 ชั้น ติดตั้งเครื่องให้แรงขนาด 1,000 กิโลนิวตัน 3 ชุด และเครื่องวัดความเร่งทุกชั้นเพื่อเป็นสัญญาณ ป้อนกลับ ทดสอบด้วยคลื่นแผ่นดินไหว El Centro 1940, Hachinohe 1968, Northridge 1994 และ Kobe 1995 ผลลัพธ์แสดงในรูปที่ 2.36 จะเห็นว่าแบบจำลองของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ใช้ โครงข่ายใยประสาทเทียมร่วมกับตัวควบคุม LQG สามารถนำมาใช้ในงานควบคุมได้และให้ผล ตอบสนองที่ดี



รูปที่ 2.36 การเคลือนที่สัมพัทธ์และความเร่งที่ชั้น 3 เปรียบเทียบระหว่างมีและไม่มีการควบคุม แรงหน่วง (จาก Karamodin และคณะ, 2008)

Lee และคณะ (2008) ได้ทดสอบและวิเคราะห์ผลความไม่เป็นเชิงเส้นของแบบจำลอง สะพานแบบแยกส่วน (isolated bridge) ที่รองรับด้วยการใช้โครงสร้างรับแรงเฉือนที่ทำจากแผ่น เหล็กเพื่อจำลองพฤติกรรมทางพลศาสตร์ของสะพานแยกส่วนที่มีการควบคุมแบบเซมิแอคทีฟ ด้วยการติดตั้งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กขนาด 2000 นิวตันที่ชั้น 2 (แสดงใน รูปที่ 2.37) การทดสอบสมบัติทางพลศาสตร์ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กทำโดยการกระตุ้นด้วยความถี่ วัฏจักร 0.5, 1 และ 2 รอบต่อวินาที โดยการปรับปริมาณกระแสไฟฟ้าเริ่มจาก 0 จนถึง 1000 มิลลิ แอมแปร์



รูปที่ 2.37 โครงสร้างรับแรงเฉือน 2 ชั้นที่ใช้ในการทดสอบ (จาก Lee และคณะ, 2008)



แบบจำลองตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ใช้ในการทดสอบจะมี 2 รูปแบบคือ แบบจำลองที่ เสนอโดย Ruangrassamee และ Kawashima (2001) ประกอบด้วยแรงหน่วงจากความฝืดและแรง หน่วงจากความหนืด แสดงในรูปที่ 2.39(ก) และแบบจำลองที่เสนอโดย Dyke และคณะ (1996) ที่ปรับปรุงมาจากแบบจำลองของ Bouc-Wen แสดงในรูปที่ 2.39(ข)





รูปที่ 2.42 แรงหน่วงกับความเร็ว เปรียบเทียบระหว่างค่าจากการทดลองและการคำนวณ

(จาก Lee และคณะ, 2008)

การใช้งานรูปแบบการควบคุมแบบ sliding mode สำหรับตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก พัฒนาโดย Yang และคณะ (1994, 1995) เมื่อนำแบบจำลองโครงสร้างที่ติดตั้งตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็กมาทดสอบบนแท่นจำลองแผ่นดินไหว เมื่อนำมาทดสอบกับคลื่นแผ่นดินไหว JMA Kobe, JR Takatori ค.ศ. 1995 Chi-Chi ค.ศ. 1999 ความเข้ม 50%, 30% และ 30% ตามลำดับ เมื่อ เปรียบเทียบผลการทดสอบกับผลที่ได้จากการจำลองทางคณิตศาสตร์ ผลการทดสอบด้วยคลื่น JMA Kobe ที่ปรับแก้ค่าความล่าช้าเนื่องจากตัวควบคุมประมาณ 30 วินาทีในระหว่างการ วิเคราะห์แล้ว ผลที่ได้แสดงในรูปที่ 2.43 และ รูปที่ 2.44 แสดงให้เห็นว่าเมื่อพิจารณา แรงหน่วง และระยะการเคลื่อนที่สัมพัทธ์ระหว่างชั้น และระยะการเคลื่อนที่ที่ชั้น 2 และกราฟฮีสเทอรีซีส แสดงถึงความสอดคล้องกันของผลที่ได้จากแบบจำลองและผลจากการทดลอง



รูปที่ 2.43 เปรียบเทียบระหว่างผลการวิเคราะห์ และการทดลอง (ก) แรงหน่วงควบคุม (ข) กระแสไฟฟ้า (ค) การเคลื่อนที่สัมพัทธ์ที่ชั้น 1 (ง) การเคลื่อนที่สัมพัทธ์ที่ชั้น 2 (จ) ระยะการเคลื่อนที่ที่ชั้น 2 (ฉ) คลื่นแผ่นดินไหว JMA Kobe ความเข้ม 50% (จาก Lee และคณะ, 2008)



(จาก Lee และคณะ, 2008)

Chen และ Lee (2008) ได้ศึกษาและวิเคราะห์ผลของเวลาประวิง (time delay) ด้วย แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ และวิธีการชดเชยผลจากเวลาประวิงที่ทำให้ประสิทธิภาพโดยรวม ของระบบลดลงสำหรับระบบควบคุมแบบเซมิแอคทีฟที่ใช้ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กบน แบบจำลองโครงสร้างสะพานแบบแยกส่วน (isolated bridge) ที่เป็นระบบมวลรวมมี 2 องศาความ อิสระแสดงในรูปที่ 2.45 การควบคุมแรงหน่วงใช้ตัวควบคุมแบบ sliding mode และจำลองผล ด้วยคลื่นแผ่นดินไหว Chi-Chi ที่ความเข้ม 30% แสดงในรูปที่ 2.46



รูปที่ 2.45 ระบบมวลรวมที่มี 2 องศาความอิสระ (จาก Chen และ Lee, 2008)



รูปที่ 2.46 คลื่นแผ่นดินไหว Chi Chi ความเข้ม 30% (จาก Chen และ Lee, 2008)



รูปที่ 2.47 เปรียบเทียบระหว่างระบบแรงหน่วงควบคุมและกระแสไฟฟ้า เมื่อเกิดเวลาประวิง 100 มิลลิวินาที กรณีทีมีและไม่มีการชดเชยผลที่เกิดจากเวลาประวิง (จาก Chen และ Lee, 2008)

จากการวิเคราะห์ผลด้วยแบบจำลองเมื่อเปรียบเที่ยบระหว่างกรณีที่ มีและไม่มีการชดเชย ผลของเวลาประวิง แสดงในรูปที่ 2.47 และรูปที่ 2.48 จะเห็นได้ว่าเมื่อระบบมีการชดเชยผลที่เกิด จากเวลาประวิงด้วย Newmark's Integration จะทำให้แรงหน่วงควบคุมและกระแสไฟฟ้ามีค่า ใกล้เคียงกับค่าอุดมคติมากกว่าค่าที่ได้จากระบบที่ไม่มีการชดเชย และเมื่อพิจารณาระยะการ เคลื่อนที่เมื่อมีการชดเชยผลเนื่องจากเวลาประวิงแล้ว ประสิทธิภาพของระบบจะดีกว่าระบบที่ไม่มี การชดเชย



รูปที่ 2.48 เปรียบเทียบระหว่างระยะการเคลื่อนที่เมื่อระบบมี้เวลาประวิง 100 มิลลิวินาที กรณี มีและไม่มีการชดเชยผลที่เกิดจากเวลาประวิง (จาก Chen และ Lee, 2008)

2.2 ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ

ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ (semi-active damper) มีพฤติกรรมของแรงหน่วงที่ สามารถเปลี่ยนแปลงได้ตามผลตอบสนองของโครงสร้าง การพัฒนาตัวหน่วงของเหลวแบบ เซมิแอคทีฟเริ่มต้นประมาณต้นทศวรรษที่ 1990 (จาก Spencer และ Sain, 1997) โดยแบ่ง ออกเป็น 2 รูปแบบดังนี้

- 1. ตัวหน่วงของเหลวที่ปรับขนาดช่องเปิดของวาล์ว (variable-orifice damper)
- 2. ตัวหน่วงของเหลวที่ปรับค่าได้ (controllable-fluid damper)



รูปที่ 2.49 ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟ (จาก Spencer และ Soong, 1999)

การใช้งานตัวหน่วงของเหลวที่มีการปรับขนาดช่องเปิดของวาล์ว (จาก Kawashima และ Unjoh, 1994) เนื่องจากข้อจำกัดของกลไกทำให้มีความเร็วในการตอบสนองช้า เมื่อเปรียบเทียบ กับการใช้งานของเหลวแม่เหล็ก ด้วยเหตุนี้ในงานวิจัยนี้จึงได้นำของเหลวแม่เหล็กมาใช้งานเป็น ตัวหน่วงของเหลวแบบเซมิแอคทีฟเพื่อควบคุมผลของแรงสั่นสะเทือน เนื่องจากเป็นอุปกรณ์ที่มี ประสิทธิภาพสูงใช้พลังงานในการควบคุมต่ำและมีเสถียรภาพ และสามารถควบคุมแรงหน่วงได้ ง่าย (controllable fluid dampers) โดยการให้สนามแม่เหล็กวิ่งผ่านของเหลวแม่เหล็ก ภายใน ของเหลวแม่เหล็กประกอบด้วยอณุภาคผงเหล็กมีระดับขนาดไมครอนที่แขวนลอยอยู่ในน้ำมัน เมื่อเส้นแรงแม่เหล็กวิ่งผ่านอนุภาคที่แขวนลอยอยู่ในของเหลวแม่เหล็ก จะทำให้อนุภาคดังกล่าว เรียงตัวกันใหม่ในลักษณะที่เป็นห่วงโซ่ที่เชื่อมต่อกันดังรูป 2.2 เป็นผลให้ของเหลวนั้นมีความเป็น วัสดุกึ่งของแข็ง (semi-solid) และมีความหนืดเพิ่มขึ้นในเวลาอันรวดเร็ว อีกทั้งของเหลวที่อนุภาค ผงเหล็กแขวนลอยอยู่นั้นมีคุณสมบัติคล้ายกับน้ำมันที่ใช้ในระบบไฮดรอลิค ทำให้มีความทนทาน และสามารถใช้งานได้ในสภาพแวดล้อมต่าง ๆ ได้ดี



2.3 พฤติกรรมของเหลวแม่เหล็ก

พฤติกรรมของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่สามารถควบคุมความหนืดได้นี้ สามารถ จำลองได้โดยแบบจำลองพลาสติกของบิงแฮม (Bingham plasticity model) ที่เปลี่ยนกำลังที่ จุดคลากได้ดังสมการที่ 1

$$\tau = \tau_{y}(\mathrm{H}) + \eta \dot{\gamma} ; \tau > \tau_{y}$$
(2.1)

เมื่อ

τ คือความเค้นของของเหลวภายใต้สนามแม่เหล็ก (Pa.)

- au_y คือความเค้นที่จุดครากขึ้นอยู่กับสนามแม่เหล็ก (Pa.)
- *H* คือความเข้มสนามแม่เหล็ก (A/m.)
- γ่ คืออัตราความเครียดเฉือนของของเหลว (1/s.)
- η คือความหนืดพลาสติก (ความหนืดที่ H=0) (Pa.s.)

อุปกรณ์ที่ใช้ของเหลวแม่เหล็กสามารถแบ่งแยกโหมดการทำงานได้เป็น 3 ประเภทคือ โหมดแบบวาล์ว (valve mode) โหมดแบบการเฉือน (direct shear mode) และโหมดแบบการบีบ (squeeze mode) ดังแสดงในรูปที่ 2.51



ก) โหมดแบบวาล์ว (valve mode)



ค) โหมดแบบการบีบ (squeeze mode)

รูปที่ 2.51 โหมดการทำงานของของเหลวแม่เหล็ก (จาก JOLLY และคณะ, 1999)

แรงที่ได้จากโหมดการเฉือน เป็นผลรวมเนื่องจากความหนืดและความเค้นที่จุดครากที่ ขึ้นกับความเข้มสนามแม่เหล็ก แสดงในสมการที่ 2.2

$$F = (F_{\eta} + F_{\tau}) = \frac{\eta SA}{g} + \tau_{y}A$$
(2.2)

ข) โหมดแบบการเฉือน (shear mode)

เมื่อ

η คือความหนืดของของเหลวเมื่อไม่มีสนามแม่เหล็ก (Pa.s.)

- S คือความเร็วสัมพัทธ์ระหว่างแผ่นตัวน้ำ (m/s)
- A คือพื้นที่การเฉือนของแผ่นตัวน้ำ (m²)
- g คือระยะระหว่างแผ่นตัวน้ำ (m)
- au_{y} คือความเค้นที่จุดครากของของเหลวแม่เหล็ก

2.4 แหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น

แหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น เป็นแหล่งกำเนิดกระแสไฟฟ้าที่สามารถ ควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าโดยการป้อนแรงดันไฟฟ้าให้กับระบบโดยใช้วงจรสวิตซ์ซึ่ง (switching-circuit) ที่ควบคุมจังหวะการเปิดปิดวงจรเพื่อกำหนดปริมาณการไหลของกระแสไฟฟ้า ตามความถี่ของสัญญาณแบบฟันปลา (saw tooth) มอดูเลท (modulate) กับสัญญาณขาเข้าที่เป็น ค่าแรงดันไฟฟ้าแสดงถึงค่าที่ต้องการ (set point) ในการควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าใช้วงจร เปรียบเทียบแรงดัน (comparator) เพื่อปิดวงจรให้กระแสไหลออกเป็นจังหวะตามสัญญาณออก ของพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น สัญญาณออกที่ได้จะเป็นสัญญาณรูปสี่เหลี่ยมที่มีช่วงเวลาที่ปิดวงจรและ เปิดวงจรในช่วงคาบเวลา (period, T) หนึ่งรอบต่าง ๆ กันดังรูปที่ 2.52



รูปที่ 2.52 รูปแบบคลื่นที่ได้จากแหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น

อัตราส่วนระหว่างช่วงเวลาที่ปิดวงจรต่อช่วงเวลาที่เปิดวงจรในหนึ่งรอบจะเรียกว่า ดิวตี้ไซเคิล (duty cycle, D) การทำงานของวงจรที่เป็นลักษณะนี้สามารถใช้กำหนดปริมาณกระแส เฉลี่ยที่ไหลออกจากแหล่งกำเนิดกระแสไฟฟ้าจากแรงดันสัญญาณขาเข้าที่ป้อนให้กับระบบได้ สัญญาณขาออกรูปสี่เหลี่ยมดังกล่าวจะใช้เป็นสัญญาณที่กระตุ้นการทำงานของ ทรานซิสเตอร์กำลัง (power transistor) ที่ทำหน้าที่เป็นสวิตช์ปิดวงจรทำให้กระแสไหลครบวงจร ตามจังหวะสัญญาณพัลส์วิดธ์มอดูเลชั่น จากการทำงานของวงจร แบบจำลองของวงจร (circuit model) สำหรับอุกรณ์กำเนิด กระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น ที่ป้อนกระแสให้ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กสามารถแสดงได้ใน รูปที่ 2.53



รูปที่ 2.53 แบบจำลองวงจรสำหรับแหล่งกำเนิดกระแสแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่น

2.5 ทฤษฏีแม่เหล็กไฟฟ้า

2.5.1 กฎของบิโอต์-ซาวาต (Biot-Savart Law)

เมื่อมีกระแสไหลในวงรอบปิด ความเข้มของสนามแม่เหล็กที่จุดใด ๆ คือผลรวมทาง เวคเตอร์ของสนามแม่เหล็กย่อยที่เกิดจากส่วนของกระแสที่ผ่านความยาวใด ๆ ซึ่งบิโอต์-ซาวาตได้ นิยามไว้ว่า "ที่จุด P ใด ๆ ขนาดของความเข้มสนามแม่เหล็กที่เกิดจากส่วนย่อยของกระแส (*Id*I) มีค่าแปรผันกับผลคูณของกระแสกับขนาดของความยาวช่วงสั้นมาก (*d*I) กับค่าไซน์ (sine) ของ มุมระหว่าง *Id*I กับเส้นตรงที่ลากจาก *Id*I ไปยังจุด P และแปรผันเป็นส่วนกลับกับกำลังสองของ ระยะระหว่าง *Id*I กับเส้นตรงที่ลากจาก *Id*I ไปยังจุด P และแปรผันเป็นส่วนกลับกับกำลังสองของ วะยะระหว่าง *Id*I กับเส้นตรงที่ลากจาก *Id*I ไปยังจุด P และมีทิศทางเป็นไปตามกฏมือขวา โดย หมุนจาก *Id*I ไปทางมุมที่เล็กกว่าไปยังเส้นตรงที่ลากไปที่จุด P' สามารถเขียนให้อยู่ในรูปสมการ ทางเวคเตอร์ได้ดังนี้

$$d\vec{H} = \frac{Id\vec{L} \times \hat{a}_{R}}{4\pi R^{2}} = \frac{Id\vec{L} \times \vec{R}}{4\pi R^{3}}$$
(2.4)

โดย **H**ี คือความเข้มสนามแม่เหล็ก (magnetic field intensity) มีหน่วยเป็น แอมแปร์/เมตร

- d **L** คือความยาวของเส้นทางเดินกระแสในช่วงสั้น ๆ
- \widehat{a}_{R} คือเวคเตอร์หน่วย (unit vector) มีทิศตั้งฉากจาก $d ec{L}$ ไปสู่จุด P ใด ๆ

จากสมการที่ 2.4 สามารถหาความเข้มของสนามแม่เหล็กสุทธิที่จุดใด ๆ ได้จากการ อินทิเกรตรอบวงรอบปิดดังแสดงในสมการ 2.5 ดังนี้

$$\vec{H} = \oint \frac{Id\vec{L} \times \hat{a}_R}{4\pi R^2}$$
(2.5)

การหาความเข้มสนามแม่เหล็กสำหรับกระแสที่ไหลผ่านปริมาตรใด ๆ สามารถแทน ปริมาณกระแสด้วยความหนาแน่นกระแสโดยอาศัยความสัมพันธ์ในสมการที่ 2.6 จะได้ความเข้ม สนามแม่เหล็กที่มีกระแสไหลผ่านปริมาตรใด ๆ แสดงในสมการที่ 2.7

$$Id\vec{L} = \vec{K}ds = \vec{J}dv \tag{2.6}$$

โดย \vec{K} คือความหนาแน่นกระแสเซิงผิว (surface current density) (แอมแปร์/เมตร) \vec{J} คือความหนาแน่นกระแส (current density) (แอมแปร์/ตารางเมตร)

$$\vec{H} = \frac{1}{4\pi} \int_{vol} \frac{\vec{J} \times \hat{a}_R}{R^2} \, dv \tag{2.7}$$

และการหาความเข้มสนามแม่เหล็กสำหรับกระแสที่ไหลผ่านพื้นผิวใด ๆ สามารถหาได้ จากสมการที่ 2.4 และ 2.6 ได้ดังนี้

$$\vec{H} = \frac{1}{4\pi} \int_{S} \frac{\vec{K} \times \hat{a}_{R}}{R^{2}} dS$$
(2.8)

2.5.2 กฎวงจรของแอมแปร์ (Ampere's Circuital Law)

ในสนามแม่เหล็กที่มีลักษณะที่เป็นรูปสมมาตรเราสามารถใช้กฎวงจรของแอมแปร์ได้ง่าย กว่าการใช้กฎของ บิโอต์-ซาวาต โดยกฎวงจรของแอมแปร์กล่าวว่า "อินทิกรัลเชิงเส้นของ Hี รอบ เส้นวงรอบปิดใด ๆ จะมีค่าเท่ากับกระแสสุทธิที่ถูกล้อมรอบโดยเส้นวงรอบปิดนั้น"

$$\oint \vec{H} \cdot d\vec{L} = I \tag{2.9}$$

เมื่อใช้ตัวดำเนินการ เคอร์ล สำหรับกฎวงจรของแอมแปร์ จะได้กฎวงจรของแอมแปร์แบบ จุด (point form of Ampere's circuital law) สามารถเขียนเป็นสมการได้ดังนี้

$$\nabla \times \vec{H} = \vec{J} \tag{2.10}$$

2.5.3 ทฤษฎีของสโตค (Stokes' Theorem)

เมื่อพิจารณาพื้นผิว *S* ใด ๆ ที่มีส่วนย่อย Δ*S* ร่วมกับกฎวงจรรวมของแอมแปร์ และนิยาม ของตัวดำเนินการเคอร์ลจะได้ความสัมพันธ์เมื่อ **â**_n คือเวคเตอร์หน่วย (unit vector) มีทิศตั้งฉาก กับพื้นผิว Δ*S* ใด ๆ ดังนี้

$$\frac{\oint \vec{H} \cdot d\vec{L}_{\Delta S}}{\Delta S} \triangleq \left(\nabla \times \vec{H}\right) \cdot \hat{a}_{n}$$
(2.11)

ความหนาแน่นเส้นแรงแม่เหล็ก (magnetic flux density) ความหนาแน่นเส้นแรงแม่เหล็ก สามารถนิยามในปริภูมิว่าง (free space) ได้โดยสมการ

$$\vec{B} = \mu_0 \vec{H} \tag{2.14}$$

- โดย μ_0 คือสภาพซึมผ่านได้ของแม่เหล็กในปริภูมิว่าง (permeability of free space) มีค่าเท่ากับ $4\pi imes 10^{-7}$ H/m.
 - B คือความหนาแน่นเส้นแรงแม่เหล็ก มีหน่วยเป็นเกาส์ หรือ เวเบอร์/ตร.ม.
 - *H* คือความเข้มสนามแม่เหล็ก (magnetic field intensity) มีหน่วยเป็น แอมแปร์/เมตร

เส้นแรงแม่เหล็ก (magentic flux) คือเส้นแรงของแม่เหล็กที่ผ่านพื้นผิวใด ๆ นิยามได้โดย สมการ 2.15

$$\boldsymbol{\Phi} = \int_{\mathbf{S}} \, \vec{\boldsymbol{B}} \cdot d\vec{\boldsymbol{S}} \tag{2.15}$$

โดย Φ คือเส้นแรงแม่เหล็ก มีหน่วยเป็น เวบเบอร์ (weber)

B คือความหนาแน่นเส้นแรงแม่เหล็ก มีหน่วยเป็นเกาส์ หรือ เวเบอร์/ตร.ม.

2.5.4 สารแม่เหล็กและสภาพความเป็นแม่เหล็ก

สภาพความเป็นแม่เหล็กในวัสดุสามารถจำแนกได้เป็น 6 ประเภท คือ

- สารไดอะแมกเนติก (diamagnetic) เป็นสารที่สนามแม่เหล็กภายในอะตอมมีค่า สนามแม่เหล็กลัพธ์เป็นศูนย์ เมื่ออยู่ภายใต้สนามแม่เหล็กจะทำให้สนามแม่เหล็ก ภายในมีค่าลดลงเล็กน้อยเมื่อเทียบกับสนามภายนอก ตัวอย่างเช่น ทองแดง ทองคำ กราไฟต์ กำมะถัน เป็นต้น
- 2. สารพาราแมกเนติก (paramagnetic) เป็นสารที่มีแรงโมเมนต์แม่เหล็กในแต่ละ อะตอมไม่เป็นศูนย์และทิศทางการเรียงตัวของโมเมนต์แม่เหล็กของแต่ละอะตอมไม่ เป็นระเบียบ แต่แรงโมเมนต์แม่เหล็กเมื่อรวมกันแล้วมีค่าเฉลี่ยมีค่าเป็นศูนย์ จึงไม่ แสดงคุณสมบัติแม่เหล็กเมื่อไม่อยู่ภายใต้สนามแม่เหล็กภายนอก แต่เมื่ออยู่ภายใต้ สนามแม่เหล็กภายนอกจะทำให้สนามแม่เหล็กภายในมีค่าสูงกว่าสนามแม่เหล็ก ภายนอก ตัวอย่างเช่น โปแตสเซี่ยม ออกซิเจน และทังสเตนเป็นต้น
- 3. สารเฟอร์โรแมกเนติก (ferromagnetic) เป็นสารที่มีค่าโมเมนต์แม่เหล็กภายในอะตอม สูง และเรียงตัวจับกลุ่มเป็นโดเมน (domain) ที่มีทิศทางเฉพาะกลุ่ม แต่เมื่อรวมกัน หลายโดเมนโมเมนต์แม่เหล็กจะหักล้างกัน เมื่ออยู่ภายใต้สนามแม่เหล็กภายนอก โดเมนที่มีทิศเดียวกับสนามแม่เหล็กจะมีแผ่ขยายออกไปโดยรอบ ทำให้ สนามแม่เหล็กภายในมีค่ามากกว่าสนามแม่เหล็กภายนอกมาก แต่เมื่อเอา สนามแม่เหล็กภายนอกออกโดเมนที่ปรับทิศทางมาเป็นทิศเดียวกับสนามแม่เหล็ก ก็ ยังไม่ปรับทิศเป็นแบบเดิม ทำให้มีสนามแม่เหล็กคงค้าง (residual field) ทำให้เกิด วงรอบฮีสเทอร์รีซีส (hysteresis) ตัวอย่างเช่น เหล็ก นิเกิล โคบอล โลหะผสมอัลนิโค

- 4. สารแอนไทด์เฟอร์โรแมกเนติก (antiferromagnetic) ได้แก่สารที่โมเมนต์ของอะตอมที่ ติดกันเรียงตัวต้านการขนานกันของโมเมนต์ในอะตอมและมีโมเมนต์สุทธิเป็นศูนย์ สารประเภทนี้เมื่ออยู่ภายใต้สนามแม่เหล็กจะมีการเปลี่ยนแปลงสมบัติแม่เหล็กน้อย
- สารเฟอร์ริแมกเนติก (ferrimagnetic) แสดงสมบัติต้านการเรียงตัวขนานกันของ โมเมนต์ในอะตอมแต่โมเมนต์มีค่าไม่เท่ากัน จึงตอบสนองต่อสนามแม่เหล็กภายนอก ไม่ดีเท่ากับสารเฟอร์โรแมกเนติก ตัวอย่างเช่น สารเฟอร์ไรต์
- สารซูปเปอร์พาราแมกเนติก (superparamagnetic) ได้แก่สารที่ประกอบด้วยสาร เฟอร์โรแมกเนติกฝังอยู่ในสารที่ไม่เป็นเฟอร์โรแมกเนติก อนุภาคของสารเฟอร์โรแมก เนติกจะทำให้สารซูปเปอร์พาราแมกเนติกมีคุณสมบัติเป็นแม่เหล็กถาวรที่ เปลี่ยนแปลงสภาพความเป็นแม่เหล็กได้จากสนามแม่เหล็กภายนอก ตัวอย่างเช่นสาร ที่ใช้ทำแถบบันทึกเสียง (magnetic tape) หรือแผ่นบันทึกข้อมูล (diskette)

การออกแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

แบริ่งเป็นชิ้นส่วนของโครงสร้างที่มีจุดประสงค์หลักเพื่อการถ่ายน้ำหนักในแนวแกนและลด แรงสั่นสะเทือนจากชิ้นส่วนโครงสร้างหนึ่งไปสู่โครงสร้างถัดไป ในบริเวณจุดเชื่อมต่อกันของ โครงสร้างหากเป็นโครงสร้างสะพานจะเชื่อมต่อกันระหว่างคานและเสา หากเป็นโครงสร้างอาคาร จะใช้เพื่อแยกโครงสร้างออกจากฐาน (base isolation) แบริ่งทั่วไปจะมีหลายขนาดและรูปแบบ เช่นแบบยึดติด (fixed type) และ/หรือ แบบที่ขยับตัวได้ (sliding type) และทำมาจากวัสดุต่าง ๆ กัน ทำให้มีความหลากหลายในคุณสมบัติทางกล เพื่อเลือกใช้ให้เหมาะสมตามการใช้งานที่ต่างกัน เช่น แบริ่งที่ทำจากโลหะ แบริ่งที่ทำจากวัสดุยืดหยุ่นที่เสริมแรงด้วยแผ่นโลหะ (reinforced elastomeric bearing) และพอทแบริ่ง (pot bearing) ที่ทำจากโลหะที่โดยมีวัสดุยืดหยุ่นบรรจุภายใน เป็นต้น

ในปัจจุบันแบริ่งที่มีใช้อยู่ส่วนใหญ่เป็นแบบแพสซีฟ ซึ่งสลายพลังงานในรูปแรงพลศาสตร์ที่เข้า มากระทำต่อโครงสร้างในแนวราบโดยการเปลี่ยนรูปร่างทางกล แต่ในงานวิจัยนี้จะออกแบบและพัฒนา แบริ่งที่มีคุณสมบัติเป็นแบบเซมิแอคทีฟ สามารถควบคุมแรงหน่วงได้โดยการใช้รูปแบบการควบคุม (control algorithm) ต่าง ๆ ที่รับข้อมูลเข้าและสั่งงานออกด้วยคอมพิวเตอร์เพื่อควบคุมแรง โดยบรรจุ ของเหลวแม่เหล็กและขดลวดทองแดงเพื่อสร้างสนามแม่เหล็กไว้ภายในห้องว่างภายในตัวแบริ่ง แรง หน่วงที่ได้เกิดจากความเค้นเฉือนที่จุดครากของของเหลวแม่เหล็กภายใต้ความเข้มที่ต่างกันของ สนามแม่เหล็ก

3.1 ข้อกำหนดการออกแบบ

การออกแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเพื่อรับแรงสองทิศทางในแนวราบและ สามารถควบคุมแรงหน่วงให้เป็นไปตามรูปแบบการควบคุมที่กำหนดต้องพิจารณาอุปกรณ์ที่ นำมาใช้ด้วยกัน เช่นเครื่องวัดแรงที่สามารถวัดแรงได้ในแนวระนาบ ซึ่งในงานวิจัยนี้ใช้เครื่องวัดแรง JR3 ที่มีพิกัด 25 ปอนด์สำหรับแต่และแกนในแนวราบ 50 ปอนด์สำหรับแกนดิ่ง ส่วนเครื่องควบคุม ปริมาณกระแสไฟฟ้าด้วยแรงดันมีพิกัดกระแสไฟฟ้า 2 แอมแปร์

ดังนั้นการออกแบบจึงกำหนดค่าไว้ดังนี้

- 1. แรงหน่วงที่ต้องการมีค่าโดยประมาณ 50 นิวตัน
- 2. พิกัดกระแสใช้งานไม่เกิน 1 แอมแปร์

3.2 การออกแบบรูปร่าง

ในงานวิจัยนี้ได้ศึกษาและออกแบบแบริ่งที่มีคุณสมบัติเซมิแอคทีฟ ควบคุมแรงหน่วงด้วย ปริมาณกระแสไฟฟ้า และต้องการแรงหน่วงทุกทิศทางในแนวราบ ดังนั้นแนวคิดหลักที่สอดคล้อง กับเงื่อนไขดังกล่าวทำให้รูปร่างของแบริ่งมีรูปร่างเป็นรูปทรงกระบอก วางตัวในแนวระนาบและมี ห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็กอยู่ด้านบนเพื่อให้สัมผัสกับชิ้นส่วนที่เคลื่อนไหวและปิดอยู่ด้านบน แรงหน่วงที่ได้เกิดจากแรงหนึดระหว่างผิวสัมผัสของวัสดุที่ปิดด้านบนและผิวของเหลวแม่เหล็กที่ บรรจุอยู่ภายในห้องบรรจุทำงานในรูปแบบแรงเฉือน การสร้างสนามแม่เหล็กเพื่อควบคุม ความหนึดของของเหลวแม่เหล็กจะใช้ขดลวดทองแดงพันรอบแกนกลางของแบริ่งโดยให้อยู่ภายใน รูปทรงกระบอกโลหะเพื่อให้สร้างเส้นแรงแม่เหล็กวิ่งจากแกนกลางของแบริ่งโดยให้อยู่ภายใน รูปทรงกระบอกโลหะเพื่อให้สร้างเส้นแรงแม่เหล็กวิ่งจากแกนกลางของแบริ่งโดยให้อยู่ภายใน โลหะไปสู่ขอบนอกทรงกระบอกของแบริ่ง สุดท้ายเส้นแรงแม่เหล็กจะวนเข้าสู่แกนกลางโดยผ่าน โลหะด้านนอกของทรงกระบอก ในลักษณะวนรอบหน้าตัดของขดลวดจนครบวงรอบ แสดงใน รูปที่ 3.1



รูปที่ 3.1 รูปตัดแสดงเส้นแรงแม่เหล็กสำหรับแบริ่งที่บรรจุของเหลวแม่เหล็ก

3.3 ขนาดและวัสดุทำตัวแบริ่ง

เพื่อให้ของเหลวแม่เหล็กเกิดแรงยึดเหนี่ยวระหว่างอนุภาคของผงเหล็ก วัสดุที่ใช้ทำตัว แบริ่งจึงต้องให้เส้นแรงแม่เหล็กผ่านไปที่ของแหลวแม่เหล็กวนกลับครบรอบในระยะทางสั้นที่สุด ดังนั้นจึงเลือกใช้วัสดุประเภทที่เป็นวัสดุเฟอร์โรแมกเนติกทำตัวแบริ่ง ในงานวิจัยนี้ใช้เหล็ก St33 (เหล็กโครงสร้างสำหรับใช้งานเครื่องจักรกลทั่วไป) ตามมาตรฐาน DIN17100-66 ส่วนในบริเวณที่ ต้องการบังคับให้เส้นแรงแม่เหล็กวิ่งผ่านของเหลวแม่เหล็กโดยไม่ผ่านโลหะที่เป็นผนังห้องสำหรับ บรรจุของเหลวจึงใช้ทองเหลืองเป็นวัสดุรูปวงแหวนทำขอบผนังห้องบรรจุของเหลว เนื่องจาก สามารถหาได้ง่าย ไม่แข็งจนเกินไป และขึ้นรูปได้สะดวก

เมื่อทำงานในโหมดแรงเฉือน การคำนวณหาขนาดของแบริ่งต้องพิจารณาถึงพฤติกรรม ของของเหลวแม่เหล็กที่สามารถควบคุมความหนืดได้นี้ สามารถจำลองได้โดยแบบจำลอง พลาสติกของบิงแฮม (Bingham plasticity model) ที่เปลี่ยนกำลังที่จุดคลากได้แสดงใน สมการที่ 2.1

Shear Stress as a function of Shear Rate with



รูปที่ 3.2 ความสัมพันธ์ระหว่างความเค้นเฉือนและอัตราความเครียดเฉือน ในขณะไม่มี สนามแม่เหล็กที่อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส (จาก Lord Corporation)

จากความสัมพันธ์ระหว่างความเค้นเฉือน และอัตราความเค้นเฉือนของของเหลวแม่เหล็ก ที่นำมาใช้ (รูปที่ 3.2) ความหนืดพลาสติกของของเหลวแม่เหล็กที่ใช้จะคำนวณได้โดยใช้ สมการที่ (3.2)

$$\eta = \frac{\Delta \tau}{\Delta \dot{\gamma}} = \frac{(374 - 90)}{(1200 - 200)} = 0.284 \text{ Pa.s.}$$
(3.2)

เมื่อ η คือค่าความหนืดพลาสติกของของเหลว (Pa.s.)

Δτ คืออัตราการเปลี่ยนแปลงของความเค้นเฉือน (Pa.)

 $\Delta\dot{\gamma}$ คืออัตราการเปลี่ยนแปลงของความเครียดเฉือน (s. $^{-1})$

เบื้องต้นกำหนดความถี่ใช้งาน 1 รอบต่อวินาที และกำหนดให้มีระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร การเคลื่อนที่แบบวัฏจักรทำให้มีความเร็วสูงสุด 94.2 มิลลิเมตรต่อวินาที อัตราความเครียดเฉือนที่ 1 รอบต่อวินาทีคำนวณได้ดังแสดงในสมการที่ (3.3)

$$\dot{\gamma}_{_{1Hz}} = \frac{\mathrm{d}u}{\mathrm{d}y} = \frac{94.25}{5} = 18.85 \text{ s.}^{-1}$$
 (3.3)

เมื่อ	du	คือความเร็วที่ผิวสำผัส (mm./s.)					
	dy	คือความหนาของผิวของเหลว (mm.)					

ดังนั้นแรงหน่วงที่ได้จากแรงเฉือนที่เกิดจากแรงหนืดของของเหลวและการเคลื่อนที่ด้วย ความถี่ 1 รอบต่อวินาทีที่ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร จะมีค่า 5.353 ปาสคาล แสดงใน สมการที่ (3.4)

$$\tau = \eta \dot{\gamma} = 0.284 \times 18.85 = 5.353 \text{ Pa.}$$
 (3.4)

จะเห็นได้ว่าความเค้นเฉือนขณะเคลื่อนที่ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ขณะไม่มี สนามแม่เหล็กจะมีค่าน้อยมาก เมื่อเปรียบเทียบกับความเค้นที่จุดครากของของเหลวแม่เหล็กใน ขณะที่มีสนามแม่เหล็กกระทำ (รูปที่ 3.3) ดังนั้นจะไม่นำมาคำนวณออกแบบ แต่คิดเฉพาะความ เค้นเฉือนที่จุดครากในขณะที่มีสนามแม่เหล็กกระทำเท่านั้น ดังนั้นสมการที่ (2.1) จะเหลือเพียง พจน์ของแรงเฉือนเนื่องจากแรงเค้นที่จุดครากภายใต้สนามแม่เหล็กเท่านั้น



รูปที่ 3.3 ความเค้นที่จุดครากกับความเข้มสนามแม่เหล็กของของเหลวแม่เหล็ก (จาก Lord Corporation)

พื้นที่แรงเฉือนที่เกิดขึ้นกับของเหลวแม่เหล็กเกิดขึ้นบริเวณฝาปิดด้านบนห้องบรรจุ ของเหลวแม่เหล็ก ประกอบไปด้วยพื้นที่สองส่วน (แสดงในรูปที่ 3.4 และรูปที่ 3.5) ส่วนแรกเป็น พื้นที่ บริเวณศูนย์กลาง ห้องบรรจุมีพื้นที่เป็นวงกลม พื้นที่ 10.18 ตารางเซนติเมตร อีกส่วนบริเวณ วงแหวนรอบนอกมีพื้นที่ 37.70 ตารางเซนติเมตร เพื่อให้ง่ายสำหรับการคำนวณออกแบบเบื้องต้น สมมติให้เส้นแรงแม่เหล็กกระจายเฉลี่ยสม่ำเสมอผ่านพื้นที่สองบริเวณดังกล่าว ซึ่งมีพื้นที่รวม 47.9 ตารางเซนติเมตร

$$\tau = \frac{F}{A} = \frac{50}{47.878 \times 10^{-4}} = 10.44 \text{ kPa.}$$
 (3.5)

จากสมการที่ (3.5) ความเค้นเฉือนที่ต้องการ มีค่าประมาณ 10.44 กิโลปาสคาล ดังนั้น จากความสัมพันธ์ของความเค้นที่จุดครากและความเข้มสนามแม่เหล็กที่เป็นสมบัติของของเหลว แม่เหล็กชนิดที่นำมาใช้ (รูปที่ 3.3) จะได้ความเข้มสนามแม่เหล็กที่ต้องการประมาณ 15 กิโลแอมแปร์ต่อเมตร

จากขนาดห้องบรรจุขดลดทองแดงที่มีพื้นที่หน้าตัดประมาณ 1 ตารางนิ้ว เส้นรอบรูปของ ขดลวดทองแดง มีค่าประมาณ 100 มิลลิเมตร จากกฏวงจรรวมของแอมแปร์ (สมการที่ 2.9) จะได้ ค่าตามสมการที่ (3.7) ทำให้พจน์ของ กระแสคูณจำนวนรอบของขดลวดทองแดง (NI) มี ค่าประมาณ 1,500 แอมแปร์-รอบ จากค่าที่ได้นี้ เลือกค่ากระแสพิกัด 1 แอมแปร์ และจำนวนรอบ 1500 รอบ เป็นค่าใช้งานเบื้องต้น สำหรับแบริ่งที่มีขนาดตามที่กำหนด

$$\oint \vec{\mathbf{H}} \cdot d\vec{\mathbf{l}} = \mathbf{N}\mathbf{I} \tag{3.6}$$

$$15 \times 10^3 \cdot \frac{100}{1000} = 1500 = \text{NI} \tag{3.7}$$

I คือ ปริมาณกระแสไฟฟ้าในลวดทองแดง (แอมแปร์)



รูปที่ 3.4 รูปด้านบนแสดงมิติของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (หน่วยเป็นมิลลิเมตร)



รูปที่ 3.5 รูปตัดด้านข้างของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก (หน่วยเป็นมิลลิเมตร)



รูปที่ 3.6 แบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กก่อนทำการติดตั้งขดลวดทองแดง

3.4 ของเหลวแม่เหล็ก (magnetorheological fluid)

ของเหลวแม่เหล็กที่นำมาบรรจุในแบริ่งที่ทดสอบได้แก่รุ่น MRF-140CG ที่ผลิตโดย Lord Corporation ของเหลวหล่อลื่นที่ผสมกับผงเหล็กมีส่วนผสมหลักเป็นของเหลวไฮโดรคาร์บอน (hydrocarbon-based) สามารถใช้ในสภาวะเปิดในอากาศและใช้กับวัสดุโลหะ เช่น เหล็ก สแตนเลส อลูมิเนียม และพลาสติกประเภทโพลียูรีเทน (polyurethane) ได้ สามารถตอบสนองต่อ สนามแม่เหล็กในเวลาที่น้อยกว่า 5 มิลลิวินาที ทำให้สร้างแรงหนืดได้รวดเร็วอันเป็นคุณสมบัติที่ดี สำหรับนำมาสร้างแรงหน่วงของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

3.5 การออกแบบขดลวดทองแดง

จากค่าความเข้มสนามแม่เหล็กที่ต้องการประมาณ 1500 แอมแปร์-รอบ พื้นที่หน้าตัด ของห้องบรรจุขดลวดทองแดงประมาณ 1 ตารางนิ้ว ใช้งานที่แรงดันไฟฟ้า 10 โวลต์ กระแสไฟฟ้า 1 แอมแปร์ ดังนั้นกำลังของขดลวดสำหรับออกแบบมีค่า 10 วัตต์โดยประมาณ ซึ่งถือเป็นพิกัด ปลอดภัยที่ใช้ออกแบบขดลวด ที่ใช้กับสำหรับเครื่องควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้า (wonder box) นั่นคือต้องออกแบบให้ความต้านทานรวมของขดลวด มีค่าประมาณ 10 โอห์ม

จากแนวคิดที่จะบรรจุขดลวดทองแดงไว้ภายในแบริ่ง ทำให้ต้องจำกัดจำนวนขดลวดและ ขนาดของลวดทองแดง (ใช้ขนาด 24 AWG ถึง 28 AWG โดยประมาณ) เนื่องจากขนาดของแบริ่ง มีขนาดที่เล็กทำให้ห้องบรรจุขดลวดทองแดงมีจะมีขนาดเล็กด้วยเช่นกัน การคำนวณหาจำนวน และขนาดของขดลวด จะขึ้นกับความเข้มสนามแม่เหล็กที่ผ่านของเหลวแม่เหล็กแสดงในหัวข้อ 3.3

เมื่อทดลองคำนวณออกแบบโดยเลือกจำนวนขดลวด จำนวนรอบ และขนาดลวดทองแดง เป็นตัวแปรสำหรับออกแบบแสดงใน ตารางที่ 3.1 และนำเสนอในรูปแบบของกราฟ (แสดงในรูปที่ 3.7) ค่าตัวแปรที่เหมาะสมที่สุดที่จะนำมาใช้ได้แก่กรณีที่มีค่ากำลังไฟฟ้า 10 วัตต์โดยประมาณ ได้แก่กรณีที่ 5 และกรณีที่ 3 ตามลำดับ แต่ในการทดลองนี้ได้เลือกกรณีที่ 5 ที่ใช้ขดลวดทองแดง ขนาด 26 AWG พันรอบแกน จำนวน 2 ขดที่ต่อขนานกัน มีความต้านทานรวมประมาณ 11.574 โอห์ม ใช้กำลังไฟฟ้า 8.64 วัตต์

กรณีที่	ขนาด ลวดทองแดง	จำนวนขด (ต่อขนานกัน)	ความยาว เมื่อพัน รอบแกน (ฟุต)	ความ ต้านทาน (ต่อ 1000 ฟุต)	ความต้านทาน ต่อขด (โอห์ม)	ความต้านทาน รวม (โอห์ม)	กระแสไฟฟ้า ไหลผ่าน (แอมแปร์)	กำลังไฟฟ้า (วัตต์)	ความคลาด เคลื่อน (จาก 10 วัตต์)
1		1			73.710	73.710	0.136	1.357	8.643
2	AWG28	2	1128.61	65.31	36.855	18.427	0.543	5.427	4.573
3		3			24.570	8.190	1.221	12.210	2.210
4		1			46.296	46.296	0.216	2.160	7.840
5	AWG 26	2	1128.61	41.02	23.148	11.574	0.864	8.640	1.360
6		3			15.432	5.144	1.944	19.440	9.440
7		1			28.971	28.971	0.345	3.452	6.548
8	AWG 24	2	1128.61	25.67	14.486	7.243	1.381	13.807	3.807
9		3			9.657	3.219	3.107	31.065	21.065

ตารางที่ 3.1 แสดงค่าตัวแปรที่ใช้สำหรับการออกแบบจำนวนและขนาดของขดลวดทองแดง



รูปที่ 3.7 เปรียบเทียบกำลังไฟฟ้าที่ใช้แยกเป็นกรณีต่าง ๆ ที่เปลี่ยนค่าตัวแปรในการออกแบบ

3.6 การประกอบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

เมื่อคำนวณได้จำนวนขดลวด ขนาดลวด ความยาว และ ความต้านทานโดยประมาณแล้ว จึงทำบ๊อบบิ้น (โครงสำหรับพันลวดทองแดง) ทำด้วยกระดาษแข็งตัดโดยวัดจากขนาดจริงของห้อง บรรจุลวดทองแดงที่ได้ขึ้นรูปไว้แล้ว นำไปพันลวดทองแดงด้วยเครื่องพันลวดทองแดงและนับ จำนวนรอบของลวดทองแดงที่พัน จากการพันลวดทองแดงขนาด 26 AWG สามารถพันลวดทองแดงได้ 700 รอบต่อขดลวด (รูปที่ 3.8) จากที่ได้ประมาณไว้ 750 รอบ ทำให้ค่าความต้านทานรวมที่ได้คำนวณไว้ มีค่าต่างไป ออกไป จาก 11.574 โอห์ม เป็น 10.4 โอห์ม (จากที่วัดได้จริง)

เมื่อบรรจุลวดทองแดงในแบริ่งแล้ว เพื่อป้องกันของเหลวแม่เหล็กที่จะบรรจุในห้องบรรจุ หกเข้ามาในห้องบรรจุขดลวดทองแดงจึงต้อง กรอกปิดห้องบรรจุลวดทองแดงด้วยอีพอกซี่เรซิน (epoxy resin) เนื่องจากเป็นของเหลวที่สามารถแข็งตัวเหมือนพลาสติกเมื่อแห้ง และมี ความสามารถในการไหลเข้าไปปิดในช่องว่างได้ดี

หลังจากที่ได้กรอกปิดอีพอกซี่เรซิ่นและแข็งตัวเรียบร้อยแล้ว (รูปที่ 3.10) สุดท้ายจึงบรรจุ ของเหลวแม่เหล็กลงในห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็กในห้องบรรจุบริเวณศูนย์กลาง และห้องบรรจุ บริเวณวงแหวนรอบนอก (รูปที่ 3.11)



รูปที่ 3.8 ขดลวดทองแดงก่อนประกอบเข้าแบริ่ง



รูปที่ 3.9 แบริ่งของเหลวแม่เหล็กเมื่อประกอบขดลวดทองแดงและเชื่อมสายไฟ



รูปที่ 3.10 แบริ่งของเหลวแม่เหล็กเมื่อประกอบขดลวดทองแดงและหยอดกาวอีพอกซี่ปิด ห้องบรรจุขดลวดทองแดง



รูปที่ 3.11 แบริ่งของเหลวแม่เหล็กเมื่อบรรจุของเหลวแม่เหล็กในห้องบรรจุของเหลวแล้ว

3.7 การบรรจุของเหลวในแบริ่ง

หลังจากการทดสอบสมบัติทางพลศาสตร์ของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ได้ติดตั้ง บนแท่นจำลองแผ่นดินไหวขนาดเล็ก พบว่ามีของเหลวแม่เหล็กจำนวนมาก ไหลออกจากห้องบรรจุ ในขณะที่ทำการทดสอบแสดงในรูปที่ 3.12 และเมื่อเปิดดูภายในห้องบรรจุของเหลว จะเห็นว่ามี ของเหลวแม่เหล็กจำนวนมากหายไป (รูปที่ 3.13)



รูปที่ 3.12 ของเหลวแม่เหล็กที่บรรจุอยู่ในห้องบรรจุรั่วออกมาภายนอกขณะทำการทดสอบ



รูปที่ 3.13 แสดงของเหลวแม่เหล็กที่รั่วออกจากห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็กภาย หลังทำการทดสอบ

เพื่อป้องกันของเหลวแม่เหล็กรั่วออกมาระหว่างทำการทดสอบจึงเลือกใช้โฟมชนิดที่มี ความเหนียวและมีปริมาตรช่องว่างภายในสูง ตัดเป็นรูปห้องว่างที่บรรจุของเหลวแม่เหล็ก (รูปที่ 3.14) บรรจุเข้าไปในห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็กเพื่อให้เป็นวัสดุดูดซับของเหลวแม่เหล็กไว้ ไม่ให้รั่วขณะทำการทดสอบ หลังจากนั้นจึงบรรจุของเหลวแม่เหล็กใหม่จนเต็ม (รูปที่ 3.15) เมื่อทำการทดสอบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่มีโฟมอยู่ในห้องบรรจุของเหลว พบว่า ให้ค่าแรงหน่วงที่สม่ำเสมอขึ้น และภายหลังจากทำการทดสอบด้วยการให้เคลื่อนที่แบบวัฏจักร จะสังเกตเห็นว่าการรั่วของของเหลวแม่เหล็กรอบ ๆ ตัวแบริ่งมีน้อยลงอย่างมาก (รูปที่ 3.16)



รูปที่ 3.14 โฟมที่ตัดเป็นรูปห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็ก



รูปที่ 3.15 ของเหลวแม่เหล็กที่อยู่ในช่องว่างของโฟมภายในห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็ก



รูปที่ 3.16 ของหลวแม่เหล็กที่รั่วออกมากจากแบริ่งที่มีโฟมในห้องบรจุของเหลวแม่เหล็ก ภายหลังจากการทดสอบ

3.8 ผลการออกแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

การออกแบบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กนี้กระทำเพื่อศึกษาและสร้างแบบจำลองทาง คณิตศาสตร์เพื่อใช้ควบคุมแรงหน่วงให้เป็นไปตามรูปแบบการควบคุม ทั้งนี้ต้องพิจารณาทิศทาง ของแรง รูปร่าง มิติ ขนาดและน้ำหนักของแบริ่ง รวมถึง การสร้างสนามแม่เหล็ก ความหนาแน่น และทิศทาง อีกทั้งต้องพิจารณาระบบโดยรวมที่ใช้ทดสอบ เช่น พิกัดกระแสของเครื่องควบคุม ปริมาณกระแสไฟฟ้า เครื่องจำลองแผ่นดินไหวขนาดเล็กที่นำมาใช้ เป็นต้น

การออกแบบประกอบด้วยการออกแบบด้านรูปร่าง ขนาด ตำแหน่งห้องบรรจุของเหลว แม่เหล็ก ห้องบรรจุขดลวดทองแดง จำนวนรอบ จำนวนขดลวด และขนาดของลวดทองแดง เพื่อให้ ได้แรงหน่วงประมาณ 50 นิวตัน พิกัดกระแส 1 แอมแปร์ ผลที่ได้ต้องใช้ลวดทองแดงขนาด 26 AWG พันรอบแกนเหล็ก 2 ขด ขดละ 700 รอบโดยต่อขนานกันและได้ความต้านทานรวมจาก การวัดจริง 10.4 โอห์ม ขดลวดทองแดงทั้งสองขดบรรจุในแบริ่งที่ทำจากเหล็ก St33 (ขนาดและมิติ ได้นำเสนอไว้ก่อนหน้านี้) มีขอบผนังห้องบรรจุของเหลวแม่เหล็กทำจากทองเหลือง และเพื่อป้อง การการรั่วของของเหลวแม่เหล็กขณะทำการทดสอบ ได้ติดโฟมเหนียวที่ตัดเป็นรูปห้องบรรจุเพื่อให้ ของเหลวแม่เหล็กชุ่มอยู่ภายในและไม่รั่วออกมาขณะทำการทดสอบ
การทดสอบสมบัติทางพลศาสตร์ของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

ในการใช้งานตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กสำหรับการควบคุมโครงสร้างแบบเซมิแอคทีฟนั้น แรงหน่วงที่เกิดขึ้นเกิดจากแรงหนืด (viscous force) และแรงเฉือนครากของของเหลวแม่เหล็ก ที่เกิดจากการควบคุมด้วยกระแสไฟฟ้า การควบคุมแรงหน่วงให้มีประสิทธิภาพนั้น ต้องสามารถทำ ได้ง่าย และตอบสนองต่อการควบคุมได้รวดเร็ว ใช้ปริมาณกระแสไฟฟ้าหรือพลังงานน้อย การสลายพลังงานที่เกิดขึ้นกับโครงสร้างจะมีมากน้อยเพียงใด ขึ้นอยู่กับพิกัดของตัวหน่วงและ ประสิทธิภาพของรูปแบบการควบคุมที่ใช้

การควบคุมแรงหน่วงจำเป็นต้องทราบคุณสมบัติและตัวแปรต่าง ๆ ในการควบคุม ตัวหน่วง (control parameters) ตัวอย่างเช่น แรงดันไฟฟ้า ปริมาณกระแสไฟฟ้า ตำแหน่ง และ ความเร็วในการเคลื่อนที่เป็นต้น แล้วจึงใช้ตัวแปรเหล่านี้กับรูปแบบการควบคุมที่ประสิทธิภาพ ในการสลายพลังงาน สั่งการควบคุมด้วยคอมพิวเตอร์โดยการรับและป้อนสัญาณควบคุมให้แก่ ระบบควบคุมแรงหน่วงของตัวหน่วง

สำหรับตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ได้ออกแบบใหม่นี้จะต้องทำการทดสอบเพื่อให้ทราบ ตัวแปรที่ใช้ในการควบคุมแรงหน่วง การทดสอบทำโดยการกระตุ้นด้วยความเร็วและการเคลื่อนที่ ในรูปแบบที่ต่าง ๆ กันเพื่อให้ได้ข้อมูลที่พอเพียงสำหรับสร้างแบบจำลองของตัวหน่วงของเหลว แม่เหล็กและในการทดลองนี้ได้เลือกใช้การกระตุ้นโดยการให้มีการเคลื่อนที่เป็นแบบวัฏจักร (sinusoidal) ซึ่งมีมีข้อดีคือมีการเคลื่อนที่ในรูปแบบที่มีการแปรผัน ความเร็วและความเร่งในหนึ่ง รอบการเคลื่อนที่ จึงเหมาะสำหรับหาค่าสัมประสิทธิ์ความหน่วงในระหว่างปรับค่าควบคุมเพื่อให้ เกิดแรงหน่วงใด ๆ ดังนั้นจึงสามารถหาความสัมพันธ์ระหว่างสัมประสิทธิ์ความหน่วงกับตัวแปรที่ มีผลต่อแรงหน่วงได้

4.1 การติดตั้งอุปกรณ์ทดสอบ

อุปกรณ์ทดสอบประกอบไปด้วยสองส่วนหลัก แบ่งตามการทำงานของเครื่องคอมพิวเตอร์ ที่นำมาใช้ ส่วนแรกเป็นส่วนขับเคลื่อนและควบคุมการเคลื่อนที่ของเครื่องจำลองแผ่นดินไหว มีเครื่องคอมพิวเตอร์เครื่องที่ 1 เป็นอุปกรณ์ควบคุมหลักส่งสัญญาณควบคุมการเคลื่อนที่ของ เครื่องจำลองแผ่นดินไหวผ่านแผงควบคุมมอร์เตอร์ไฟฟ้าแบบป้อนกลับที่ควบคุมการหมุนของ มอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงส่งแรงบิดผ่านแกนขับแบบเกลียวขับเคลื่อนแท่นไปตามรางเลื่อน อีกส่วน หนึ่งคือเครื่องคอมพิวเตอร์เครื่องที่ 2 ทำหน้าที่เก็บข้อมูลที่ได้จากเครื่องวัดแรง เครื่องวัดระยะใน แนวแกน 2 ชุดและควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าที่จ่ายให้กับตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก โดยที่แบริ่ง ตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กติดตั้งอยู่บนเครื่องจำลองแผ่นดินไหวถูกขับเคลื่อนในแนวระนาบได้ อย่างอิสระ ส่วนเครื่องวัดแรงถูกยึดกับแผ่นปรับระดับที่ถูกยึดกับโครงเหล็กที่ติดแน่นกับแท่น ทดสอบที่ด้านบน (รูปที่ 4.1)



4.1.1 แท่นจำลองแผ่นดินไหว

เป็นแท่นที่มีกลไกการขับเคลื่อนในสองทิศทางอิสระแยกจากกัน เคลื่อนที่ด้วยแรงบิดจาก มอเตอร์ไปหมุนเกลียวขับแท่นที่ต้องการขับเคลื่อนยึดติดกับเกลียวขับด้วยลูกบอลโลหะ และยึดติด กับฐานด้วยรางเลื่อน ทำให้เคลื่อนที่ได้เฉพาะในทิศของแนวรางเลื่อนเท่านั้น และเมื่อนำชุด ขับเคลื่อนมาติดตั้งด้านบนอีกชุดหนึ่งจะเคลื่อนที่ได้ในสองทิศทางที่ตั้งฉากกัน แสดงในรูปที่ 4.2 การขับเคลื่อนใช้แรงบิดจากมอเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรงที่ถูกควบคุมโดยแผงวงจรขับเคลื่อนมอเตอร์ ไฟฟ้าแบบป้อนกลับรุ่น PC-0121-1 ผลิตโดยบริษัทโอกาซากิ ซานเกียว (Okazaki Sangyo Co.,Ltd.) ซึ่งสามารถเลือกรูปแบบการควบคุมได้หลายแบบเช่น ควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ไหลเข้าใน มอเตอร์ ควบคุมความเร็วการหมุนของมอเตอร์ หรือควบคุมตำแหน่งของกลไกที่ถูกขับเคลื่อนโดย มอเตอร์เป็นต้น การใช้งานในการทดลองนี้ต้องการใช้เพื่อควบคุมการเคลื่อนที่ของเครื่องจำลอง แผ่นดินไหว ดังนั้นจึงเลือกระยะการเคลื่อนที่เป็นสัญาณควบคุมป้อนกลับ



รูปที่ 4.2 เครื่องจำลองแผ่นดินไหว

การสร้างสัญญาณควบคุม นอกจากใช้แผงวงจรเก็บข้อมูลที่ได้กล่าวไว้แล้ว ยังต้องใช้ โปรแกรม LabView ของบริษัทเนชั่นแนลอินสตรูเมนต์จำกัด สำหรับเขียนชุดคำสั่ง เพื่อสร้าง รูปแบบของสัญญาณและส่งข้อมูลในรูปแบบสัญญาณดิจิตอลที่เป็นค่าตำแหน่งการเคลื่อนที่ของ แท่นจำลองแผ่นดินไหว เพื่อส่งไปแผงวงจรเก็บข้อมูล NI-6024E (ที่ส่งสัญญาณออก) แปลง สัญญาณจากสัญญาณดิจิตอลไปเป็นสัญญาณแอนาล็อก ส่งสัญญาณควบคุม (ตำแหน่งที่ ต้องการทั้งสองแกนของแท่นจำลองแผ่นดินไหว) ไปยังแผงวงจรขับเคลื่อนมอเตอร์ไฟฟ้าแบบ ป้อนกลับ

4.1.2 เครื่องวัดแรงแบบ 6 องศาความอิสระ

สำหรับแรงที่กระทำในระนาบใด ๆ จะมี โมเมนต์ 3 ทิศทาง แรงเฉือน 2 ทิศทาง และแรงใน แนวแกน 1 ทิศทางตั้งฉากซึ่งกันและกัน เครื่องวัดแรงส่วนใหญ่ที่ใช้ในห้องปฏิบัติการและใน งานวิจัยจะวัดแรงได้เพียงทิศทางเดียว หากต้อการวัดแรงหน่วงของแบริ่งที่มีการกระตุ้นให้มีการ เคลื่อนที่แบบวัฏจักรในแนวระนาบ อย่างน้อยที่สุดการวัดแรงจำเป็นต้องกระทำในสองทิศทาง พร้อมกัน อาจใช้เครื่องวัดแรงสองตัววัดแรงในทิศตั้งฉากกัน หรือใช้เครื่องวัดแรงที่สามารถวัดแรง ได้พร้อมกันในหลายทิศทาง สำหรับในการทดลองนี้จะใช้เครื่องวัดแรงที่สามารถวัดแรง ใด้พร้อมกัน ใด้แก่เครื่องวัดแรงของ JR3, Inc. ประเทศสหรัฐอเมริกาสามารถวัดแรงได้ 6 องศา ความอิสระ (degree of freedom) ทั้งสามแกนในระบบพิกัดฉาก (cartesian coordinate) รุ่น UFS-3012A25-U562 (รูปที่ 4.3) มีพิกัดน้ำหนักในแนวแกน X และแกน Y 25 ปอนด์ มีพิกัดน้ำหนักใน แนวแกน Z 50 ปอนด์ และพิกัดโมเมนต์ 75 ปอนด์-นิ้ว ทั้งสามแกน



รูปที่ 4.3 เครื่องวัดแรง JR3



รูปที่ 4.4 เครื่องปรับสภาพสัญญาณจากเครื่องวัดแรง JR3

สัญญาณที่ได้จากเครื่องวัดแรง ต้องผ่านเครื่องปรับสภาพสัญญาณ (รูปที่ 4.4) เพื่อให้มี คุณภาพสัญญาณที่ดีและอยู่ในช่วงแรงดันที่เครื่องเก็บข้อมูลใช้งานได้ (อยู่ในช่วง +/-10 โวลต์)

4.1.3 เครื่องวัดระยะ

เครื่องวัดระยะ (displacement transducer) ที่ใช้ในการทดลองเป็นรุ่น LT-F58000140 ของ บริษัท Honeywell ติดตั้งเพื่อวัดการเคลื่อนที่ของแท่นจำลองแผ่นดินไหวที่เคลื่อนตัวเป็นเส้นตรง ภายในรางเลื่อน (รูปที่ 4.5) ใช้งานภายใต้แรงดันกระแสตรงไม่เกิน 30 โวลต์



รูปที่ 4.5 เครื่องวัดระยะติดตั้งบนเครื่องจำลองแผ่นดินไหว

4.1.4 เครื่องควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้า

ในการทดลองนี้ใช้เครื่องควบคุมกระแสไฟฟ้าแบบพัลส์วิดท์มอดูเลชั่นของ Lord Corporation (รูปที่ 4.6) ต่อกับแหล่งกำเนิดไฟฟ้าที่มีแรงดันไม่เกิน 12 โวลต์ (ในการทดลองนี้ใช้ แรงดันไฟฟ้า 10 โวลต์) ขับกระแสไฟฟ้าได้ไม่เกิน 2 แอมแปร์



รูปที่ 4.6 เครื่องควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้า

จากอุปกรณ์ข้างต้นเมื่อนำมาติดตั้งกับเครื่องจำลองแผ่นดินไหว (รูปที่ 4.7) จะสามารถ จำลองการเคลื่อนที่ในแนวราบโดยใช้เครื่องคอมพิวเตอร์และชุดคำสั่งควบคุมการเคลื่อนที่ใน ทิศทางต่าง ๆ ในขณะเดียวกับการวัดแรงหน่วงของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่เกิดขึ้นจาการ ควบคุมด้วยเครื่องคอมพิวเตอร์อีกเครื่องหนึ่ง



รูปที่ 4.7 เครื่องจำลองแผ่นดินไหว

4.2 การทดสอบแบริ่งที่บรรจุของเหลวแม่เหล็กภายใน

การทดสอบทำโดยการให้แท่นจำลองแผ่นดินไหวที่ติดตั้งแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ให้มีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักรในทิศทางต่าง ๆ กัน รวมทั้งสิ้น 5 ทิศทางในแนวระนาบ คือ ทิศทาง ตามแนวแกน X, ทิศทางตามแนวแกน Y, เคลื่อนที่ทิศทางทำมุม 45 องศากับแกน X, ทิศทาง ทำมุม 135 องศากับแกน X และให้เคลื่อนที่เป็นวงกลม โดยให้มีการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร พร้อมกัน ยกเว้นกรณีที่เคลื่อนที่ตามแนวแกน X หรือ Y (แสดงในตารางที่ 4.1)

การเคลื่อนที่ทั้งหลายดังกล่าวจะถูกสั่งงานให้เคลื่อนที่ด้วยคอมพิวเตอร์เครื่องที่ 1 ร่วมกับ แผงวงจรขับมอเตอร์ไฟฟ้าแบบป้อนกลับ ในขณะที่แท่นจำลองแผ่นดินไหวเคลื่อนที่ตามสัญญาณ จากคอมพิวเตอร์เครื่องที่ 1 คอมพิวเตอร์เครื่องที่ 2 จะทำหน้าที่บันทึกข้อมูลระยะการเคลื่อนที่ และแรงหน่วงที่เกิดจากแบริ่ง และทำหน้าที่ควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าที่จ่ายให้กับขดลวด ทองแดงในแบริ่งโดยส่งสัญญาณแรงดันไฟฟ้าไปที่เครื่องควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าโดยอาศัย ความสัมพันธ์ระหว่างแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าที่แสดงในรูปที่ 4.8

จาก ตารางที่ 4.1 จะเห็นว่าการทดสอบแยกได้เป็น 2 กรณีตามรูปแบบการเคลื่อนที่ คือ กรณีแรกเคลื่อนที่เฉพาะในแนวแกนใดแกนหนึ่งได้แก่ เคลื่อนที่ในแนวแกน X และเคลื่อนที่ใน แนวแกน Y กรณีที่สองเคลื่อนที่พร้อมกันทั้งสองแกน ได้แก่ เคลื่อนที่ในแนวทำมุม 45 องศา กับแกน X (เฟสต่างกัน 0 องศา), เคลื่อนที่ในแนวทำมุม 135 องศากับแกน X (เฟสต่างกัน 180 องศา) และเคลื่อนที่เป็นวงกลม (เฟสต่างกัน 90 องศา) แต่เมื่อทำการทดลองจริง พบว่าต้องมี การปรับแก้ค่าควบคุมที่สั่งจากคอมพิวเตอร์ เพื่อให้ค่าระยะการเคลื่อนที่และมุมที่ทำระหว่างแกน การเคลื่อนที่มีค่าใกล้เคียงกับรูปแบบการเคลื่อนที่ที่ต้องการและมีการคลาดเคลื่อนน้อยเมื่อมีแรง หน่วงมากระทำ ค่าควบคุมจากการปรับแก้นั้นแสดงใน, ตารางที่ 4.3 สำหรับการเคลื่อนที่ใน แนวแกน X และแนวแกน Y ตามลำดับ, ตารางที่ 4.4, ตารางที่ 4.5 สำหรับการเคลื่อนที่พร้อมกัน ทั้งสองแกน ทำมุม 45 องศา และ 135 องศากับแกน X ตามลำดับ



รูปที่ 4.8 ความสัมพันธ์ระหว่างสัญญาณแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าที่จ่ายออก

เมื่อเริ่มทดสอบในแต่ละกรณีของทิศทางการเคลื่อนที่และความถี่ที่ได้กำหนดไว้ เริ่มจาก กำหนดปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ป้อนให้กับขดลวดทองแดงเริ่มจาก 0 แอมแปร์ เพิ่มขึ้นครั้งละ 0.1 แอมแปร์จนถึง 0.8 แอมแปร์ ขณะกำหนดให้มีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักรที่มีค่าความถี่คงที่ บันทึก ค่าหน่วยแรงและระยะการเคลื่อนที่ที่เกิดขึ้นกับแบริ่งอย่างน้อย 20 รอบด้วยแผงเก็บข้อมูลที่อยู่ใน เครื่องคอมพิวเตอร์ เมื่อบันทึกข้อมูลแล้วจึงปรับเปลี่ยนความถี่ หรือรูปแบบทิศการเคลื่อนที่จนได้ ข้อมูลครบตามตารางที่ 4.1

มุมระหว่างแนว การเคลื่อนที่กับ แกน X (องศา)	ความถี่ รอบ/วินาที	ระยะการ เคลื่อนที่ (มม.)	ปริมาณกระแสไฟฟ้า (แอมแปร์)	แนวการเคลื่อนที่ใน แนวระนาบ
	0.50			
	0.75			
0	1.00	15	0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4,0.5 ,0.6, 0.7, 0.8	← →
	1.25			
	1.50			
	0.50			
	0.75			1
90	1.00	15	0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4,0.5 ,0.6, 0.7, 0.8	
	1.25			▼
	1.50			
	0.500	15		
	0.75		0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4,0.5 ,0.6, 0.7, 0.8	
45	1.00			
	1.25			×
	1.50			
	0.50		0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4,0.5 ,0.6, 0.7, 0.8	
	0.75	15		K
135	1.00			
	1.25			
	1.50			
เคลื่อนที่เป็น วงกลม	0.50			
	0.75	15	0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.4,0.5 ,0.6, 0.7, 0.8	
	1.00			
	1.25			
	1.50			

ตารางที่ 4.1 กรณีที่ทดสอบให้มีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักรโดยปรับทิศทาง ความถี่ และกระแสไฟฟ้า

กำหนดความถื่	กำหนดระยะ
(รอบ/วินาที)	การเคลื่อนที่สูงสุด (มม.)
0.50	15.8
0.75	15.8
1.00	15.4
1.25	15.0
1.50	15.0

ตารางที่ 4.2 ค่าที่กำหนดในเครื่องคอมพิวเตอร์ (ควบคุมการเคลื่อนที่ในแนวแกน X)

a	, do	ର ସ୍ଥ	9 6	. a a
ตารางท์ 4.3	ค่าท่กาหนด	าในเครื่อ	งคอมพ่วเตอร้	(ควบคุมการเคล่อนท์ในแนวแกน Y)

กำหนดความถี่	กำหนดระยะ
(รอบ/วินาที)	การเคลื่อนที่สูงสุด (มม.)
0.50	16.6
0.75	17.6
1.00	18.2
1.25	19.2
1.50	19.8

q		1 4	4 o	ด	9	٦		ਕ	طم	0		~	
ตารางท	4.4	คาเ	ุกก	าหนดโเ	เคคมพวเ	ตคร์	(ควาเคมก′	າງເຄລຄາ	าม เเ	นแนวทามม	45 คง	เศากาแก	น X)
							(····						

กำหนดความถี่	กำหนดเฟสต่างกัน	กำหนดระยะการเคลือนที่สูงสุด (มม.)		
(รอบ/วินาที)	(องศา)	เคลื่อนที่ในแนวแกน X	เคลื่อนที่ในแนวแกน Y	
0.50	200	15.0	16.6	
0.75	210	15.4	18.0	
1.00	215	15.4	19.6	
1.25	220	15.4	21.6	
1.50	215	15.4	23.2	

ความถี่	กำหนดเฟสต่างกัน	กำหนดระยะการเคลือนที่สูงสุด (มม.)		
(รอบ/วินาที)	(องศา) เคลื่อนที่ในแนวแกน X		เคลื่อนที่ในแนวแกน Y	
0.50	20	15.0	16.6	
0.75	25	15.0	17.2	
1.00	30	15.0	18.0	
1.25	35	15.0	19.2	
1.50	30	15.0	19.8	

ตารางที่ 4.5 ค่าที่กำหนดในคอมพิวเตอร์(ควบคุมการเคลื่อนที่ในแนวทำมุม 135 องศากับแกน X)

4.3 ผลการทดสอบ

รูปที่ 4.9 ถึงรูปที่ 4.12 แสดงแรงหน่วงกับระยะทางที่เคลื่อนที่ โดยปรับความถี่จาก 0.5 รอบต่อวินาทีจนถึง 1.5 รอบต่อวินาที ในแต่ละครั้งที่ปรับความถี่จะปรับปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ ป้อนให้กับแบริ่ง ทำให้เกิดแรงหน่วงที่ด้านกับการเคลื่อนที่ของแบริ่งที่แปรผันตามปริมาณ กระแสไฟฟ้าที่ป้อนให้ จะเห็นได้ว่าเมื่อให้มีการเคลื่อนที่ด้วยความถี่ที่สูงกว่า 1.25 รอบต่อวินาที ขณะที่ป้อนกระแสไฟฟ้ามากกว่า 0.5 แอมแปร์ จะทำให้การเคลื่อนที่ของแท่นจำลองแผ่นดินไหวมี การคลาดเคลื่อนออกจากตำแหน่งที่ได้กำหนดไว้ สังเกตได้จากวงรอบการเคลื่อนที่ ที่มีการตีบ แคบลงมาเมื่อเปรียบเทียบกับช่วงความถี่และปริมาณกระแสไฟฟ้าอื่น ๆ ที่ต่ำกว่า เช่นเดียวกันกับ รูปความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงและความเร็วที่แสดงใน รูปที่ 4.13 ถึง รูปที่ 4.16 จะเห็นว่า ความเร็วสูงสุดที่จุดที่เกิดแรงหน่วงสูงสุดมีค่าลดลงเมื่อมีแรงหน่วงที่เพิ่มสูงขึ้น

สำหรับการเคลื่อนที่สองแกนพร้อมกัน รูปที่ 4.11 และ รูปที่ 4.12 จะสังเกตเห็นว่าแรง หน่วงมีการกระเพื่อมตลอดวงรอบการเคลื่อนที่ตลอดทุก ๆ ความถี่แต่จะมากขึ้นเมื่อปริมาณ กระแสไฟฟ้ามีค่าเพิ่มสูงขึ้น ส่วนการเคลื่อนที่จะมีค่าคลาดเคลื่อนเมื่อมีความถี่มากกว่า 1 รอบ ต่อวินาที สังเกตได้จากรูปที่ 4.21 และ รูปที่ 4.22 ทั้งนี้เป็นข้อจำกัดของเครื่องจำลองแผ่นดินไหว

จากรูปความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงและเวลา รูปที่ 4.17 ถึงรูปที่ 4.20และรูปที่ 4.24 สังเกตได้ว่าแรงหน่วงสูงสุดในขณะที่ค่อย ๆ เพิ่มขึ้นตามปริมาณกระแสไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้นในทุกรอบ ความถี่ของการเคลื่อนที่ เช่นเดียวกับรูปความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็ว (รูปที่ 4.13 ถึงรูปที่ 4.17) ที่มีลักษณะเป็นฮีสเทอรีซีส ที่มีแรงหน่วงที่ความเร็วสูงสุดมีค่าเพิ่มขึ้นตามปริมาณ กระแสไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้นเช่นกัน และความเร็วสูงสุดจะมีค่าคงที่สำหรับการเคลื่อนที่ในแกน Y ที่มีค่า ความเร็วสูงสุดไม่เกิน 150 มิลลิเมตรต่อวินาที (ความถี่ 1.5 รอบต่อวินาที่ ที่ระยะการเคลื่อนที่ สูงสุด 15 มิลลิเมตร) แต่ผลการทดลองของการเคลื่อนที่ในแกน X เมื่อมีการเคลื่อนที่ด้วยความถี่สูง กว่า 1.25 รอบต่อวินาทีและเริ่มเพิ่มกระแสไฟฟ้าเพื่อสร้างแรงหน่วง ความเร็วสูงสุดที่ได้จะมีค่า ลดลง เช่นเดียวกับการเคลื่อนที่พร้อมกันทั้งสองแกน ซึ่งมีการเคลื่อนที่ในแกน X เป็นส่วนประกอบ จะเห็นว่ามีความทนทานน้อยต่อแรงหน่วงที่เพิ่มขึ้น ต่างกับการเคลื่อนที่ในแกน Y ซึ่งทนทาน มากกว่า

จากรูปที่ 4.17 ถึงรูปที่ 4.20 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเปรียบเทียบกับ คำสั่งการเคลื่อนที่ เมื่อพิจารณาเวลาประวิง (time delay) ของแรงหน่วงที่เกิดขึ้นโดยคิดสัมพัทธ์ กับความเร็ว ปรากฏว่าที่ความถี่ 0.5, 0.75, 1.0, 1,25 และ 1.5 รอบต่อวินาที จะมีเวลาประวิง เกิดขึ้น 0.10, 0.08, 0.06, 0.05 และ 0.01 วินาทีตามลำดับ สำหรับการเคลื่อนที่ในแกน X และ เกิดขึ้น 0.10, 0.06, 0.04, 0.03 และ 0.02 วินาทีตามลำดับสำหรับการเคลื่อนที่ในแกน Y และจาก กราฟการเคลื่อนที่ที่ให้มีการเคลื่อนที่พร้อมกัน (รูปที่ 4.21 ถึง รูปที่ 4.23) เมื่อมีการเคลื่อนที่ด้วย ความถี่สูงกว่า 1 รอบต่อวินาทีรูปร่างการเคลื่อนที่พองออกและผิดเพี้ยนไปจากผลของความล่าช้า ของเฟสการเคลื่อนที่และจะมีผลมากขึ้นเมื่อมีแรงหน่วงมากระทำ

ผลการทดสอบโดยรวมเมื่อให้มีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักร จะมีความคลาดเคลื่อนของระยะ การเคลื่อนที่และความเร็ว และยิ่งมีความคลาดเคลื่อนมากขึ้นเมื่อมีแรงหน่วงกระทำ ทั้งนี้เนื่องจาก ข้อจำกัดของแท่นจำลองแผ่นดินไหว เมื่อให้มีการเคลื่อนที่ด้วยความถี่สูงกว่า 1 รอบต่อวินาที



รูปที่ 4.9 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X



รูปที่ 4.10 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y



รูปที่ 4.11 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนว ทำมุม 45 องศากับแกน X



รูปที่ 4.12 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับระยะการเคลื่อนที่เมื่อเคลื่อนที่ในแนว ทำมุม 135 องศากับแกน X







รูปที่ 4.14 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับความเร็วเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y



ทำมุม 45 องศากับแกน X



ทำมุม 135 องศากับแกน X



รูปที่ 4.17 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X



รูปที่ 4.18 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y



รูปที่ 4.19 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวทำมุม 45 องศากับแกน X



รูปที่ 4.20 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่ในแนวทำมุม 135 องศากับแกน X

X vs. Y Displacement, Frequency 0.5 Hz. **45 degree Direction** 20 15 Y-Displacement (mm.) 10-5 0 -5 -10 -15 -20 -20 -15 -10 -5 0 5 10 15 20 X-Displacement (mm.)



X vs. Y Displacement, Frequency 0.75 Hz.

X vs. Y Displacement, Frequency 1 Hz. **45 degree Direction**



X vs. Y Displacement, Frequency 1.25 Hz. **45 degree Direction**







รูปที่ 4.21 การเคลื่อนที่แกน X และแกน Y ในแนวทำมุม 45 องศากับแกน X





X vs. Y Displacement, Frequency 0.75 Hz. 135 degree Direction



X vs. Y Displacement, Frequency 1 Hz. 135 degree Direction



X vs. Y Displacement, Frequency 1.25 Hz. 135 degree Direction



X vs. Y Displacement, Frequency 1.5 Hz. 135 degree Direction



รูปที่ 4.22 การเคลื่อนที่แกน X และแกน Y ในแนวทำมุม 135 องศากับแกน X



X vs. Y Displacement, Frequency 1.0 Hz. circular motion



X vs. Y Displacement, Frequency 1.25 Hz. circular motion



X vs. Y Displacement, Frequency 1.5 Hz. circular motion



รูปที่ 4.23 การเคลื่อนที่แกน X และแกน Y เมื่อเคลื่อนที่เป็นวงกลม



รูปที่ 4.24 ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงกับเวลาเมื่อเคลื่อนที่เป็นวงกลม





แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ของแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

จากแบบจำลองของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ทำงานในโหมดแรงเฉือน แรงหน่วงที่ เกิดขึ้นเกิดจากแรงเฉือนที่จุดครากและชิ้นส่วนแรงหน่วงที่ต่อขนานกัน สามารถเขียนความสัมพันธ์ ในรูปสมการได้ดังแสดงในสมการที่ (5.1)

$$F_d = F_t + cv \tag{5.1}$$

เมื่อ F_d คือแรงหน่วง (N.)

 F_t คือแรงเฉือนคราก (N.)

- C คือสัมประสิทธิ์แรงหน่วง (N.-s./mm.)
- υ คือความเร็ว (mm./s.)

5.1 ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วสูงสุดและแรงหน่วง

เมื่อนำข้อมูลแรงหน่วงที่ความเร็วสูงสุดจากการทดสอบคุณสมบัติของแบริ่งตัวหน่วง ของเหลวแม่เหล็กมาหาตัวแปรที่มีผลต่อแรงหน่วง โดยแยกเป็นกรณีของปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ ป้อนให้ขดลวด จะเห็นว่าข้อมูลที่ได้มีอยู่ 9 กลุ่มตามปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ป้อน (แสดงใน รูปที่ 5.1) แรงหน่วงจะแปรผันตามความเร็วการเคลื่อนที่มีรูปแบบเป็นเชิงเส้น ข้อมูลดังกล่าว เมื่อวิเคราะห์แบบถดถอยเชิงเส้นแยกเป็นแต่ละกรณีของปริมาณกระแสไฟฟ้า จะได้ความสัมพันธ์ ของแรงหน่วงกับความเร็วที่แยกตามปริมาณกระแสไฟฟ้า จะเห็นว่าความชันของกราฟที่ได้คือ

สัมประสิทธิ์แรงหน่วง และจุดตัดแกน Y คือค่าแรงเสียดทานที่ปริมาณกระแสใด ๆ ตามลำดับ เมื่อนำแรงเฉือนที่จุดครากและสัมประสิทธิ์แรงหน่วง มาหาความสัมพันธ์โดยมีปริมาณ กระแสไฟฟ้าที่ป้อนเป็นตัวแปร แสดงในรูป 5.2 และ 5.3 เมื่อพิจารณาถึงนัยสำคัญแล้วพบว่า พจน์ของแรงเฉือนที่จุดครากมีนัยสำคัญต่อแรงหน่วงโดยรวมมากกว่าพจน์ของสัมประสิทธิ์ ความหน่วงซึ่งมีความสัมพันธ์กับปริมาณกระแสไฟฟ้าไม่ชัดเจนดังนั้นจึงใช้ค่าสัมประสิทธิ์ ความหน่วงเฉลี่ย หากวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างแรงเฉือนที่จุดครากและกระแสไฟฟ้าแบบ ถดถอยโดยใช้ความสัมพันธ์รูปแบบพีชคณิตกำลังสองจะให้ค่าแรงหน่วงที่คลาดเคลื่อนน้อยกว่า การใช้สมการเชิงเส้น ซึ่งสมการพีชคณิตกำลังสองดังกล่าวแสดงในสมการที่ 5.2



รูปที่ 5.1 ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วสูงสุดและแรงหน่วงเมื่อแยกตามปริมาณกระแสไฟฟ้า



รูปที่ 5.2 แรงเฉือนที่จุดครากกับกระแสไฟฟ้า



รูปที่ 5.3 แสดงสัมประสิทธิ์ความหน่วงกับกระแสไฟฟ้า

$$F_t(i) = 32.1296i^2 + 36.3002i + 8.3929$$
(5.2)
$$c(i) = 0.0061i + 0.0137$$
(5.3)

เมื่อ	С	คือสัมประสิทธิ์แรงหน่วง
	i	คือปริมาณกระแสไฟฟ้า
	F_t	คือแรงเสียดทาน

จากสมการที่ 5.1, 5.2 และ 5.3 สามารถเขียนในรูปแรงหน่วงในรูปของปริมาณ กระแสไฟฟ้าและความเร็ว แสดงในสมการที่ 5.4 และเมื่อแปลงผกผันสมการที่ 5.4 เพื่อให้ได้ค่า ปริมาณกระแสไฟฟ้าในรูปของแรงหน่วงและความเร็วจะได้สมการที่ 5.5

$$F_d = (0.0061\,i + 0.0137)v + \{32.1296i^2 + 36.3002i + 8.3929\}$$
(5.4)

 $i = \frac{-(0.0061v + 36.3002) + \sqrt{(0.0061v + 36.3002)^2 - 4 \times 32.1296 \times (0.0137v + 8.3929 - F_d)}}{2 \times 32.1296}$

(5.5)

จากสมการที่ 5.4 เมื่อนำมาคำนวณย้อนกลับเพื่อเปรียบเทียบผลกับข้อมูลการทดลองที่ วัดแรงหน่วงจริง แสดงในรูปที่ 5.4 เส้นประในรูปแสดงถึงแรงหน่วงที่ได้จากการคำนวณหาแรง หน่วงย้อนกลับในขณะที่มีความเร็วและปริมาณกระแสไฟฟ้าใด ๆ



รูปที่ 5.4 ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วสูงสุดและแรงหน่วงเปรียบเทียบกับแบบจำลองทาง คณิตศาสตร์ในรูปพืชคณิตกำลังสอง

5.2 การทดสอบควบคุมแรงหน่วงด้วยรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรง

เสียดทานที่ปรับค่าได้

จากงานวิจัยของ Ruangrassamee และคณะ (2005) ได้เสนอการควบคุมแรงหน่วงแบบ หนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ (viscous-plus-variable-friction damping force, VVF) รูปแบบการควบคุมนี้จะมีค่าตัวแปรที่ใช้ควบคุม 2 ตัวคือ สัมประสิทธิ์ความหน่วงของชิ้นส่วนความ หนืด (Cd) และค่าแรงหน่วงสูงสุด (FL) และแสดงในสมการที่ 5.6 และความสัมพันธ์ ระหว่างแรง หน่วงกับความเร็วและระยะการเคลื่อนที่แสดงในรูปที่ 5.5

เมื่อนำรูปแบบการควบคุมนี้มาทดสอบกับแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก โดยใช้รูปแบบ การเคลื่อนที่แบบวัฏจักร ที่มีความถี่ 0.5, 0.75 และ 1 รอบต่อวินาที ตามลำดับ โดยปรับค่า แรงหน่วงสูงสุด (FL) เป็น 30 และ 50 นิวตัน ระว่างที่ปรับค่าสัมประสิทธิ์ความหน่วง ให้อยู่ระหว่าง 0.25 ถึง 1.5 นิวตัน-วินาทีต่อมิลลิเมตร จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างแรงหน่วงและการเคลื่อนที่ แสดงในรูปที่ 5.7 ถึงรูปที่ 5.9 ตามการเคลื่อนที่ในแต่ละทิศทางที่ทำการทดสอบ

$$F_{D}(t_{i}) = \begin{cases} sign[v(t_{i})]F_{L}; & \text{ide} |v(t_{i})| \geq \frac{F_{L}}{cd} \\ Cd v(t_{i}); & \text{ide} |v(t_{i})| < \frac{F_{L}}{cd} \text{ use } v(t_{i})a(t_{i}) \geq 0 \\ F_{D}(t_{i-1}); & \text{ide} |v(t_{i})| < \frac{F_{L}}{cd} \text{ use } v(t_{i})a(t_{i}) < 0 \end{cases}$$
(5.6)

เมื่อ F_L คือแรงหน่วงสูงสุด Cd คือสัมประสิทธิ์แรงหน่วง F_D คือแรงหน่วงที่ต้องการ



(จาก Ruangrassamee และคณะ, 2005)



รูปที่ 5.6 แผนภาพบล็อกแสดงการทดสอบแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กด้วยรูปแบบการควบคุม แรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ภายใต้แรงกระทำสองทิศทาง








รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้



รูปที่ 5.11 เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้ เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน X ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรง หน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานทีปรับค่าได้ โดยใช้ FL=50 N., Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm.ตามลำดับ



รูปที่ 5.12 เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้ เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน ทำมุม 45 องศา กับแกน X ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตรในแต่และ แกน โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ โดยใช้ FL=50 N.,Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm. ตามลำดับ



รูปที่ 5.13 เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้ เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน Y ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตร โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรง หน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับบค่าได้ โดยใช้ FL=50 N., Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm. ตามลำดับ



รูปที่ 5.14 เปรียบเทียบระหว่างค่าควบคุมกับค่าที่วัดได้เมื่อเคลื่อนที่ในแนวแกน 135 องศากับแกน X ด้วยความถี่ 1 รอบต่อวินาที ระยะการเคลื่อนที่สูงสุด 15 มิลลิเมตรในแต่ละแกน โดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรงเสียดทานที่ปรับค่าได้ โดยใช้ FL=50 N.,Cd=0.50 และ 1.0 N.s./mm. ตามลำดับ

5.3 ผลการทดลอง

จากผลการทดลองเพื่อหาแบบจำลองสำหรับแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กจะเห็นได้ว่า แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ในรูปพีชคณิตกำลังสองให้ผลที่สอดคล้องกับค่าแรงหน่วงที่วัดได้จาก การทดลองกระตุ้นแบริ่งของเหลวแม่เหล็กให้มีการเคลื่อนที่แบบวัฏจักร ความคลาดเคลื่อนที่เกิด ขึ้นกับแบบจำลองเนื่องจากขีดจำกัดของแท่นจำลองแผ่นดินไหว เมื่อทดสอบด้วยค่าแรงหน่วงที่สูง จะทำให้ความเร็วการเคลื่อนที่ของแท่นจำลองแผ่นดินไหวมีค่าน้อยกว่าที่ควรจะเป็นและยิ่งมี ผลกระทบมากเมื่อเครื่องจำลองแผ่นดินไหวเคลื่อนที่ด้วยความถี่ที่สูงกว่า 1 รอบต่อวินาที ทำให้ ข้อมูลค่าแรงหน่วงกับความเร็วที่ใช้สร้างแบบจำลองมีค่าความเร็วที่น้อยกว่าที่ควรจะเป็น และเมื่อ นำแบบจำลองที่ได้นี้มาแปลงผกผัน จะได้ค่าของปริมาณกระแสไฟฟ้าที่สูงกว่าปกติ แต่เนื่องจาก ผลของสัมประสิทธิ์ความหน่วงต่อแรงหน่วงโดยรวมในแบบจำลองมีค่าน้อย ความคลาดเคลื่อน ดังกล่าวจึงมีค่าน้อย และสามารถยอมรับได้

ในการทดสอบควบคุมแรงหน่วงแบบเซมิแอคทีฟ จึงทดสอบภายใต้การเคลื่อนที่ด้วย ความถี่ไม่เกิน 1 รอบต่อวินาที ทำการทดลองโดยใช้รูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสม แรงเสียดทานแบบปรับค่าได้ทดสอบกับแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่ได้พัฒนาขึ้น ผลที่ได้ แสดงถึงประสิทธิภาพในการใช้แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ในรูปพีชคณิตกำลังสองผกผันในการ ควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ทำให้เกิดแรงหน่วงในรูปแบบที่ต้องการ และพบว่าแรงหน่วงที่ได้มี ค่าคลาดเคลื่อนเฉลี่ยจากค่าที่กำหนด 8.22% โดยค่าที่คลาดเคลื่อนเกิดกับการทดสอบที่ระยะ เคลื่อนที่สูงสุด 15 และ 21.2 มิลลิเมตร 10.49% และ 5.94% ตามลำดับ แต่เมื่อพิจารณาความถี่กับ ค่าแรงหน่วงที่คลาดเคลื่อน จะได้ 8.51%, 7.74% และ 8.40% เมื่อกระตุ้นด้วยความถี่ 0.5, 0.75 และ 1 รอบต่อวินาทีตามลำดับ จะเห็นว่าไม่ขึ้นกับความถี่ที่เปลี่ยนไปในช่วงที่ใช้งานนี้

สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

6.1 สรุปผลการวิจัย

จากการวิจัยสามารถสรุปผลที่ได้ ดังต่อไปนี้

 1.ในการออกแบบแบริ่งที่มีตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กบรรจุภายใน เพื่อให้ได้คุณสมบัติ ตามข้อกำหนดต้องพิจารณาทิศของแรง รูปร่าง ขนาดและน้ำหนักของแบริ่ง ชนิดของเหลวแม่เหล็ก ที่ใช้ พิกัดความสามารถของอุปกรณ์ต่าง ๆ ที่ใช้งานร่วมกัน การสร้างสนามแม่เหล็ก ทิศและความ เข้มสนามแม่เหล็กที่ต้องการและโหมดการทำงานของของเหลวแม่เหล็กเป็นต้น จากการออกแบบ ที่ได้พิจารณาเงื่อนไขดังกล่าว แบริ่งที่ได้สามารถสร้างแรงหน่วงได้ประมาณ 60 นิวตันในแนว ระนาบ โดยมีขนาด พื้นที่หน้าตัดสำหรับบรรจุของเหลวแม่เหล็ก 47.9 ตารางเซนติเมตร และแบริ่ง โดยรวมเป็นรูปทรงกระบอกสูง 4.5 เซนติเมตร เส้นผ่าศูนย์กลาง 14 เซนติเมตร ในห้องบรรจุ ของเหลวแม่เหล็กบรรจุโฟมที่ชุ่มตัวด้วยของเหลวแม่เหล็ก MRF-140CG โดยบริษัท Lord Corporation สร้างแรงหน่วงโดยใช้สนามแม่เหล็กที่มีความเข้มสูงสุดประมาณ 1120 แอมแปร์-รอบ

2.การทดสอบสมบัติทางพลศาสตร์ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก ทดสอบโดยให้แท่น จำลองแผ่นดินไหวเคลื่อนที่แบบวัฏจักรอย่างอิสระสองทิศทางในพิกัดฉาก โดยมีทิศทางต่าง ๆ กัน 5 ทิศทาง มีระยะการเคลื่อนที่สูงสุดในแต่ละแกนการเคลื่อนที่ 15 มิลลิเมตร ปรับเปลี่ยนความถี่ จาก 0.5, 0.75, 1.0, 1.25 และ 1.5 รอบต่อวินาทีตามลำดับ ในขณะที่มีการเคลื่อนที่ ปรับค่า ปริมาณกระแสไฟฟ้าที่ป้อนให้กับตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กเริ่มจาก 0 แอมแปร์จนถึง 0.8 แอมแปร์ เพิ่มขึ้นครั้งละ 0.1 แอมแปร์ แล้ววัดค่าแรงหน่วงด้วยเครื่องวัดแรง เมื่อพิจารณาแรงหน่วงกับระยะ การเคลื่อนที่ พบว่าในขณะที่เพิ่มปริมาณกระแสไฟฟ้าขึ้น แรงหน่วงที่ได้จะมีค่าเพิ่มขึ้นในลักษณะ เป็นเชิงเส้น เมื่อพิจารณาแรงหน่วงและความเร็วพบว่าที่ความเร็วสูงสุด แรงหน่วงจะแปรผันตาม ปริมาณกระแสไฟฟ้า และจากความสัมพันธ์ที่มีปริมาณกระแสไฟฟ้าเป็นตัวแปรหลักในการ ควบคุมแรงหน่วง เมื่อนำมาวิเคราะห์แบบถดถอยและคำนวณผกผันจะได้สมการแบบจำลอง คณิตศาสตร์ของตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็ก

 การทดลองควบคุมแรงหน่วงด้วยรูปแบบการควบคุมแรงหน่วงแบบหนืดผสมแรง เสียดทานที่ปรับค่าได้ด้วยการใช้แบบจำลองทางคณิตศาสตร์ในรูปพีชคณิตที่คำนวณย้อนกลับเพื่อ ควบคุมปริมาณกระแสไฟฟ้าป้อนให้แบริ่ง ขณะที่ให้เคลื่อนที่เป็นวัฏจักรด้วยความถี่ 0.5, 0.75 และ 1.0 รอบต่อวินาที โดยกำหนดแรงหน่วงสูงสุด 30 และ 50 นิวตัน และค่าสัมประสิทธิ์แรงหน่วง 0.25, 0.50, 0.75, 1.0, 1.25 และ 1.5 นิวตัน-วินาทีต่อมิลลิเมตร ผลการทดสอบพบว่าแรงหน่วงที่ได้ มีค่าคลาดเคลื่อนเฉลี่ยจากค่าที่กำหนด 8.22% โดยค่าที่คลาดเคลื่อนเกิดกับการทดสอบที่ระยะ เคลื่อนที่สูงสุด 15 และ 21.2 มิลลิเมตรมีค่า 10.49% และ 5.94% ตามลำดับ แต่เมื่อพิจารณา ค่าแรงหน่วงที่คลาดเคลื่อนกับความถี่ จะได้ค่า 8.51%, 7.74% และ 8.40% เมื่อกระตุ้นด้วยความถี่ 0.5, 0.75 และ 1 รอบต่อวินาทีตามลำดับ จะเห็นว่าค่าความคลาดเคลื่อนไม่ขึ้นกับความถี่ในช่วงที่ ทำการทดลองนี้

6.2 ข้อเสนอแนะ

เนื่องจากแบริ่งตัวหน่วงของเหลวแม่เหล็กที่พัฒนาขึ้นนี้ไม่ได้คิดผลเนื่องจากแรงเสียดทาน ดังนั้นในอนาคตจึงควรศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับผลของแรงเสียดทานที่มีต่อสมบัติทางพลศาสตร์ของ แบริ่งและการควบคุมแรง และหากต้องการเพิ่มพิกัดแรงหน่วงโดยใช้แบริ่งรูปแบบเดิมอาจทำได้ โดยขยายขนาดเพิ่มพื้นที่แรงเฉือน เพิ่มความหนาแน่นเส้นแรงแม่เหล็กและออกแบบให้เส้นแรง แม่เหล็กกระจายตัวอย่างสม่ำเสมอทั้งในแกนกลางและวงแหวนรอบนอก โดยเพิ่มขนาดและ จำนวนรอบของขดลวดทองแดงภายในหรือติดตั้งใหม่ภายนอกซึ่งจะทำให้แบริ่งมีขนาดสูงขึ้นหรือ ใหญ่ขึ้น หรืออาจเปลี่ยนชนิดของแกนโลหะที่จะทำให้ได้ความหนาแน่นเส้นแรงแม่เหล็กที่สูงขึ้นได้

รายการอ้างอิง

<u>ภาษาไทย</u>

- สันติ อัศวศรีพงศ์ธร. <u>สนามแม่เหล็กไฟฟ้า</u>. พิมพ์ครั้งที่ 3. หจก.ฟันนี่พับบลิชชิ่ง : 2530.
- สมคิด วิริยประสิทธิ์ชัย และ สมบูรณ์ มาลานนท์. <u>ทฤษฎีและการออกแบบแหล่งจ่ายไฟกระแสตรง</u> <u>แบบเชิงเส้น</u>. หจก.สำนักพิมพ์ฟิสิกส์เซ็นเตอร์

<u>ภาษาอังกฤษ</u>

- Chen, P.C. and Lee, T.Y. <u>Time Delay Study on The Semi-Active Control with A Magneto</u> <u>rheological Damper.</u> 14th World Conference on Earthquake Engineering.
- Das, D., Datta, T.K., Madan, A. 2008. <u>Seismic Control of Building Frames Using MR</u> <u>Damper.</u> 14th World Conference on Earthquake Engineering.
- Dyke, S.J., Spencer Jr., B.F., Sain, M.K., Carlson, J.D. 1996. Modeling and Control of Magnetorheological Dampers for Seismic Response Reduction. <u>Smart Materials</u> <u>and Structures</u>. 5:565-575.
- Hayt Jr., William H. Engineering Electromagnetics. 5thed. McGraw-Hill. 1989.
- Hurley, W.G. 2004. PWM Control of a Magnetic Suspension System. <u>IEEE Transactions</u> on Education. 47,2:165-173.
- Jansen, L.M., Dyke, S.J. 2000. Semi-Active Strategies for MR Dampers: A Comparative Study. <u>Journal of Engineering Mechanics</u>. 126,8:795-803.
- Jolly, M.R., Bender, W., Carlson, J.D.1999. <u>Properties and Applications of Commercial</u> <u>Magentorheological Fluids</u>. SPIE 5th Annual Int. Symposium on Smart Structures and Materials.
- Karamodin, A., Kazeimi, H.H., Akbarzadeh-T, M.R. 2008. <u>Semi-active Control of</u> <u>Structures Using Neuro-Predictive Algorithm for MR Dampers.</u> 14th World Conference on Earthquake Engineering.
- Kawashima, K., Unjoh, S. 1994. Seismic Response Control of Bridges By Variable Dampers. <u>Journal of Structural Engineering</u>.120,9:2583-2601.

- Kurata, N., Kobori, T., Takahashi, M., Niwa, N., Midorikawa, H. 1999. Actual Seismic Response Controlled Building with Semi-Active Damper System. <u>Earthquake</u> <u>Engineering and Structural Dynamics</u>. 28:1427-1447.
- Lee, T.Y., Kawashima, K., Chen, P.C. 2008. <u>Experimental and Analytical Study on a</u> <u>Nonlinear Isolated Bridge Under Semiactive Control.</u> 14th World Conference on Earthquake Engineering.
- Ruangrassamee, A. and Kawashima, K. 2001. Experimental Study on Semi-Active Control of Bridges with Use of Magnetorheological Damper. <u>Journal of Structural</u> <u>Engineering</u>. JSCE. 47A: 639-650.
- Ruangrassamee, A. 2001. <u>Pounding Effect on Seismic Response and Semi-active</u> <u>Control of Bridges</u>. PhD. Thesis, Dept. of Civ. Engrg. Tokyo Institute of Technology. Japan.
- Ruangrassamee, A., Kawashima, K. 2003. Control of nonlinear bridge response with pounding effect by variable dampers. <u>Engineering Structures</u>. 25; 593-606.
- Ruangrassamee, A., Srisamai, W., Lukkunaprasit, P. 2005. Response mitigation of the base isolated benchmark building by semi-active control with the viscous-plusvariable-friction damping force algorithm. <u>Structural Control and Health</u> <u>Monitoring</u>. 13:809-822.
- Spencer Jr., B.F., Dyke, S.J., Sain, M.K. and Carlson, J.D. 1997. Phenomenological Model of a Magnetorheological Damper. <u>Journal of Engineering Mechanics</u>. ASCE. 123,3:230-238.
- Takesue, N., Furusho, J., Kiyota, Y. 2004. Fast Response MR-Fluid Actuator. <u>JSME</u> <u>International Journal</u>. 47,3:783-791.
- Yang, G., Ramallo, J.C., Spencer Jr., B.F., Carlson, J.D., Sain, M.K. 2000. <u>Large-Scale</u> <u>MR Fluid Dampers: Dynamic Performance Considerations.</u> Proceedings of the International Conference on Advances in Structural Dynamics (ASD2000).
- Yang, G. 2002. Large-scale MR fluid dampers: modeling and dynamic performance considerations. <u>Engineering Structures</u>. 24:309-323.
- Yang, G. 2001. Large-scale Magnetorheological Fluid Damper for Vibration Mitigation:

<u>Modeling, Testing and Control</u>. PhD. Thesis, Dept. of Civ. Engrg. and Geo. ScL. University of Notre' Dame, Indiana, USA.

- Yang, N.J., Wu, J.C., Kawashima, K., Unjoh, S. 1995. Hybrid Control of Seismic-Excited Bridge Structures. <u>Earthquake Engineering</u> and <u>Structural Dynamics</u>. 24:1437-1451.
- Wu, C., Lin, Y.C., and Hsu, D.S. 2008. <u>Preformance Test and Mathematical Model</u> <u>Simulation of MR Damper.</u> 14th World Conference on Earthquake Engineering.
- Zapateiro, M., Luo, N., Rodellar, J., Rodriguez, A. 2008. <u>Modeling and Identification of</u> <u>Hysteretic Dynamics of MR Dampers and Application to Seismic Vibration Control of</u> <u>Smart Structures.</u> 14th World Conference on Earthquake Engineering.

ประวัติผู้เขียนวิทยานิพนธ์

นายณกรณ์ แก้วปิ่นทอง เกิดปี พ.ศ. 2514 ที่จังหวัดนนทบุรี สำเร็จการศึกษาระดับ ปริญญาวิศวกรรมศาสตรบัณฑิตสาขาวิชาวิศวกรรมโยธา มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เมื่อปี พ.ศ. 2536 ทำงานในตำแหน่งผู้ช่วยวิศวกรโครงการ บริษัทกำแพงเพชรวิวัฒน์ก่อสร้างจำกัด ในปี พ.ศ. 2536 และ ตำแหน่งวิศวกร บริษัทผลิตภัณฑ์คอนกรีตซีแพคจำกัด ในปี พ.ศ.2537 สำเร็จ การศึกษาระดับปริญญาวิศวกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ้า ในปี พ.ศ. 2546 และ เข้าศึกษาในหลักสูตรวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิตในปี พ.ศ. 2549